
COMUNE DI CORREGGIO 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 2014  

 

 

SEGRETARIO 

 

 Posso part i re  con l ’appel lo?  

 (Segue appel lo nominale)  

 E i l  nostro Sindaco,  Ilenia Malavasi .  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Bene.  Qui  funziona i l  microfono?  

 Buongiorno  a tut t i ,  ben t rovat i .  Ormai  dopo divers i  mesi  di  

campagna elet torale eccoci  tut t i  qui ,  f inalmente iniz iamo la nostra 

at t ivi tà .  

 Tocca a me oggi  presiedere la  seduta in  quanto Consigl iere 

Anziano,  quindi  vi  chiedo prima di  tut to  un po’ di  pazienza,  anche s e 

dal  punto di  vis ta  procedurale non sarò propriamente impeccabi le,  ma 

anche per  me è la  prima vol ta e  quindi  vi  chiederò proprio un po’ di  

pazienza,  almeno per  questa prima vol ta.  

 Oggi  discuteremo di  diverse quest ioni  di  carat tere 

eminentemente is t i tuz ionale,  quindi  non ci  s i  addentrerà più di  tanto 

su quest ioni  di  carat tere pol i t ico.   

 Per  dichiarare aperta la  seduta come prima cosa io  devo 

nominare t re  scrutatori ,  due del la  Maggioranza e uno 

del l ’Opposiz ione che mi  assis teranno poi  nel le  varie operazion i  di  

voto che andremo a compiere oggi .  Quindi  del la  Maggioranza nomino 

Gabriele Tesauri  ed El isa Scal t r i t i ,  e  del l ’Opposiz ione Marco Bertani .   

 Mi assis terete poi  nel le  operazioni  di  voto segreto che dovremo 

fare nei  prossimi  punt i  al l ’O.d.G.   

 



COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 1 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 

2014  

 

ESAME CONDIZIONI,  CONVALIDA ED EVENTUALE SURROGA 

DEI CONSIGLIERI ELETTI  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Il  pr imo punto al l ’O.d.G.  r iguarda l ’esame del le  condiz ioni ,  la  

conval ida e l ’eventuale surroga dei  Consigl ier i  elet t i .  

 Come prima cosa in  questo punto vi  chiedo se qualcuno di  voi  è  

a  conoscenza di  part icolari  condiz ioni  che possono porre qualcuno dei  

qui  present i  Consigl ier i  in  una posiz ione di  ineleggibi l i tà  o  di  

incompat ibi l i tà  del la  carica.  

 Qualcuno ha qualcosa da osservare?   

 Prendo at to  che nessuno ha niente da eccepire.  

 Quindi  posso met tere in  votazione questo primo punto a… 

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce)  

 

SEGRETARIO 

 

 Scusatemi,  c’è una causa di  incomp at ibi l i tà  che abbiamo già 

r i levato,  è  già presente nel la  proposta di  del ibera perché legata 

al l ’assunzione del la  carica di  Assessore Comunale.  Quindi ,  dato che 

nei  Comuni  sopra i  15.000 abi tant i  non è possibi le  essere 

contestualmente Assessori  e  Consigl ier i ,  due Consigl ier i  elet t i  non 

r iescono ad assumere questo ruolo avendo accet tato quel lo di  

Assessore,  quindi  c’è contestualmente i l  subentro dei  due che hanno 

r iportato la  ci fra elet torale più al ta .  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 S ì ,  mi  r i fer ivo a questo,  poi  appunto per  la  surroga,  per  la  

sost i tuz ione.  

 Va bene,  met to in  votazione.  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  

campo voce) Dal  punto successivo?  I due nomi dei  Consigl ier i  che 

andranno a sost i tui re Dit tamo e Veneri  che hanno assunto la  carica di  

Assessore,  sono El isa Scal t r i t i  e  Sabrina Giannuzzi .   

 Io  adesso posso met tere in  votazione.  Potete entrare adesso.  

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce) Adesso la  facciamo,  s ì .  

Non hanno dir i t to  di  voto.  

 Quindi  met to in  votazione i l  pr imo punto.  



 Favorevol i?  Per  alzata di  mano.  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  

campo voce)  

 

SEGRETARIO 

 

 … possono già essere in…  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Favorevol i?  Ricont iamo.  All ’unanimità.   

 Proclamo i l  pr imo punto approvato con l ’unanimità dei  vot i .  

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce) immediata eseguibi l i tà ,  un 

at t imo.   

 Seconda cosa,  vis to che s i  t rat ta  di  una votazione per  cui  è  

necessario dare immediata esecut ivi tà  dobbiamo al t res ì  del iberare in  

ordine al l ’ immediata eseguibi l i tà  del  primo p unto.  

 Ancora una vol ta vi  chiedo chi  è  a  favore del l ’ immediata 

eseguibi l i tà?  Okay,  unanimità.  Ci  s iamo.  

 



COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 2 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 

2014  

 

ELEZIONE DEL PRESIDENTE E DEL VICEPRESIDENTE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Bene,  adesso possiamo proseguire con i l  secondo punto posto 

al l ’O.d.G. ,  che r iguarda l ’elez ione del  Presidente e del  

Vicepresidente del  Consigl io  Comunale.  

 Qui  la  votazione avverrà invece a scrut inio segreto,  mi  

dovranno poi  ass is tere i  vari  scrutatori .  

 Prima di  questo però chiedo a qualcuno se ha qualche proposta.  

Do la parola a Marco Moscardini ,  del  Part i to  Democrat ico.  

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Buongiorno a tut t i .  Innanzi tut to  mi  preme sot tol ineare  che la  

f igura del  Presidente del  Consigl io  è una f igura is t i tuz ionale,  di  

garanzia,  che dovrebbe garant i re e  garant i rà s icuramente s ia  

l ’Opposiz ione s ia la  Minoranza.  Però per  questo motivo,  diciamo 

così ,  proprio per  i l  mot ivo che ha questa carat ter is t ica  così  

is t i tuz ionale,  noi  come Gruppo del  Part i to  Democrat ico abbiamo 

pensato prima di  questo primo Consigl io  di  fare un giro di  

consul taz ione t ra tut te  le  f igure present i  nel l ’aula consi l iare.  Ci  è  

sembrato importante per  due motivi .  Il  pr imo motivo è perc hé 

iniz iamo con i l  piede del la  col laborazione,  che mi  sembra un piede 

giusto per  poter  portare avant i  insieme cinque anni  per  i l  bene del la  

nostra ci t tà .  

 Il  secondo motivo naturalmente per  proporre la  f igura del  

nostro candidato,  che noi  proponiamo a tut t i  voi  come Presidente del  

Consigl io ,  che devo dire la  veri tà  sono r imasto molto contento dal le  

telefonate e dai  col loqui  che ho avuto,  perché intanto c’è s tato molto 

apprezzamento nei  confront i  del la  persona che noi  abbiamo proposto;  

ma poi  ho notato anche ,  come dire,  una capaci tà  di  poter  ascol tare e 

di  poter  dialogare che a vol te  in  campagna elet torale,  vis t i  i  toni  che 

s i  erano tenut i ,  per  forza di  cose le  campagne elet toral i  sono così ,  

non avevo r iscontrato.  Megl io così ,  è  una cosa posi t iva.  

 Il  nostro candidato è Marcel lo  Fantuzzi .   

 Ora,  diciamo che è i l  nostro candidato per  due motivi ,  un 

motivo ogget t ivo e un motivo sogget t ivo.  Il  motivo ogget t ivo è faci le  

da r iscontrare,  Marcel lo  ha ot tenuto quasi  400 preferenze individual i .  



È sicuramente grazie al l a  legge elet torale che è cambiata,  ma in ogni  

caso ha ot tenuto un numero di  preferenze che io  non r icordo nessuno 

a Correggio abbia mai  ot tenuto.   

 Il  s ignif icato è che s icuramente ha fat to  un’ot t ima campagna 

elet torale,  ma s icuramente è una persona s t imat a dal la  nostra 

comunità.  Questo è un requis i to  importante.   

 Il  secondo requis i to  che mi  va di  sot tol ineare invece è un 

requis i to  sogget t ivo,  r iguarda la  sua persona.  Intanto è un ragazzo 

laureato in  giurisprudenza e non è cosa da poco,  nel  senso che potrà  

con faci l i tà  control lare o meno tut t i  i  vari  codici  e  codici l l i  che sono 

present i  nel  Regolamento del  Consigl io  di  Amminis t raz ione.  Non 

solo,  ol t re  a  questo è s icuramente una persona dotata di  molto 

equi l ibrio e in  questo ruolo serve molto equi l ibrio,  ser ve tutelare le  

Minoranze come io penso e noi  pensiamo lui  saprà fare s icuramente.   

 Serve una capaci tà  di  ascol to di  cui  lui  è  forni to .  Serve la  

capaci tà  di  dialogo,  lui  è  uno s tudioso,  è  una persona s icuramente 

competente.  Noi  pensiamo sia s icuramente una  persona al l ’al tezza.  

 Per  questo ve lo  proponiamo,  proponiamo al la  vostra at tenzione 

e al  vostro voto.  Ci  teniamo part icolarmente a che la  sua candidatura 

venga presa in  considerazione in  modo posi t ivo da tut t i  voi ,  per  un 

motivo importante,  perché i l  Pre sidente del  Consigl io  è i l  Presidente 

del  Consigl io  di  tut t i  noi ,  quindi  naturalmente più approvazione avrà 

e più vot i  r iceverà più sarà legi t t imato.  Essendo una f igura super 

partes ,  al  di  sopra di  tut t i  noi ,  naturalmente questa noi  la  r i teniamo 

una cosa molto importante.  

 Ul t imissima cosa veloce -veloce,  vis to che sono i l  pr imo a 

parlare in  questo primo Consigl io ,  non posso che fare un “in bocca al  

lupo” al  Sindaco,  che t ra  l ’al t ro  è i l  pr imo Sindaco donna del la  s toria 

di  Correggio,  è  sempre un piacere r ico rdarlo,  al la  Giunta e anche se 

posso a tut t i  noi .  Grazie.  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce)  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Va bene.  Qualcun al t ro chiede la  parola?  In meri to  anche al la  

Vicepresidenza.  Nicol ini .  

 

NICOLINI GIANLUCA (CAPO GRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO) 

 

 Grazie Presidente.   

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Consigl iere Anziano.  

 



NICOLINI GIANLUCA (CAPOGRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO) 

 

 Come?  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Consigl iere Anziano.  

 

NICOLINI GIANLUCA (CAPOGRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO) 

 

 S ì ,  però presiedi  l ’aula quindi  ora sei  Presidente.   

 Noi  come accordo balenato al l ’ interno di  alcune forze di  

Minoranza per  la  Vicepresidenza del  Consigl io  Comunale proponiamo 

Enrico Ferrari .  

 In  campagna elet torale io  ed Enrico ne abbiamo avute un po’ da 

r idire diciamo,  ma quando ci  s i  t rova al l ’ interno di  un’aula consi l iare 

e s i  devono mandare avant i  i  lavori  del  Consigl io  ci  vogl iono persone 

ol t re che capaci  anche esperte.  Enrico ha già fat to  un m andato in  

quest’aula,  conosce i l  funzionamento del la  macchina amminis t rat iva e 

consi l iare,  è  già s tato Presidente di  Commissione e ha svol to anche 

bene i l  proprio lavoro;  credo che s ia doveroso da parte del  

sot toscri t to ,  che ha vissuto già cinque anni  in  C onsigl io  Comunale 

con lui ,  avanzare questa proposta a tut ta  l ’aula.  Grazie.  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Bene,  quindi  possiamo iniz iare la  votazione.  Ci  sarà Diva qua 

che vi  dis t r ibuirà le  schede,  su cui  scriverete.  Sono due schede 

diverse,  giusto Segretario?  Può intervenire.  Due schede diverse,  una 

su cui  scriverete… 

 

SEGRETARIO 

 

 S ì ,  nel la  prima votazione…  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Prima votazione sul  Presidente.  

 

SEGRETARIO 

 

 S i  voterà i l  Presidente.  Dopo lo scrut inio del la  prima votazione 

s i  procederà con l ’elez ione del  Vicepresidente.  



 

INTERVENTO 

 

 S iccome anche io  sono molto inesperta,  chiedo scusa,  posso 

parlare?  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 S ì ,  s ì .  Per  cari tà .  

 

INTERVENTO 

 

 S iccome ho avuto mandato dal  mio  Gruppo di  as tenermi 

sul l ’elez ione del  Presidente perché non abbiamo abbastanza s t rument i  

per  giudicare in  real tà  nessuno,  quindi  non è una pregiudiz iale nei  

confront i  del la  proposta ma solo non avendo avuto modo abbastanza 

di  prendere posiz ione.  

 Chiedo solo come avviene volendo astenersi ,  cioè se non s i  

scrive niente,  s i… 

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Scheda bianca.  

 

INTERVENTO 

 

 Scheda bianca?  Scusate,  è  l ’ ignoranza.  Bene,  grazie.  

 

FANTUZZI MARCELLO (CONSIGLIERE ANZIANO)  

 

 Scheda bianca normale.   

 

 (Segue votazione a scrut inio segreto)  

 

 Chiamo qui  gl i  scrutatori .  Andate pure dal  Segretario.  

Decidetevi ,  per  me è uguale.  State qui  dal…  

 

 (Segue spogl io del le  schede)  

 

 Contate le  schede.  Bene,  con 16 vot i  favorevol i ,  o  megl io con 

16 perché non  c’è la  possibi l i tà  di  votare contrari ,  1  solo astenuto,  

proclamo Presidente del  Consigl io  Comunale i l  sot toscri t to ,  Marcel lo  

Fantuzzi .  

 Anche questa del ibera necessi ta  poi…  

 



SEGRETARIO 

 

 Dobbiamo fare anche i l  Vicepresidente.  

 

PRESIDENTE 

 

 Adesso possiamo procedere invece con la  seconda votazione che 

è quel la  del  Vicepresidente.  Sempre a scrut inio segreto.  

 

SEGRETARIO 

 

 Mi perdoni ,  chiedo un chiarimento perché non ho segui to.  16 

vot i  e  una scheda bianca?  

 

PRESIDENTE 

 

 Una scheda bianca.   

 

 (Segue votazione  a scrut inio segreto e spogl io del le  schede)  

 

 Bene,  con i l  r isul tato di  16 vot i  favorevol i  e  1  bianca proclamo 

Vicepresidente del  Consigl io  Comunale Enrico Ferrari .   

 Adesso possiamo del iberare in  ordine al l ’ immediata eseguibi l i tà  

del le  due del ibere di  no mina,  perché anche per  queste due del ibere è 

necessario fare una votazione supplementare.  Qui  la  possiamo fare a 

voto palese.  

 Chi  è  favorevole al l ’ immediata eseguibi l i tà  del la  nomina del  

Presidente e del  Vicepresidente del  Consigl io  Comunale alz i  la  mano.   

 Bene,  qui  è  del iberata al l ’unanimità la  nomina del  Presidente e 

del  Vicepresidente con immediata esecut ivi tà .   

 Dopo questa nomina… (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo 

voce) Do la parola al la  Dot toressa.  

 

SEGRETARIO 

 

 Volevo ragguagl iarvi  su un piccolo  incidente di  percorso.  

Quando ho fat to  l ’appel lo inavvert i tamente ho segnato present i  gl i  

Assessori  che in  real tà  non sono s tat i  conval idat i .  Vis to che tut te  le  

at t ivi tà  sono s tate condot te dai  Consigl ier i  subentrat i ,  perché c’è un 

dis t inguo t ra surroga e  subentro,  vi  volevo rendere noto s in da subi to 

che i  present i  invece sono i  Consigl ier i  subentrat i ,  se per  i l  Consigl io  

non osta o c’è qualche problema.  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo 

voce) No,  direi  di  noi ,  è  s tato prat icamente sol tanto un errore d i  

let tura,  ecco.  

 



PRESIDENTE 

 

 Se r iesco ad accendere i l  microfono magari… Ecco,  questa è 

una buona cosa.  Adesso è acceso.  Sono io che con la  tecnologia… 

Esat to,  s ì .  

 Bene,  ci  tengo a r ingraziarvi  in  part icolar  modo tut t i  per  aver  

scel to  me come Presidente  del  Consigl io  Comunale.  Non ho avuto 

neanche i l  tempo di  godermi la  breve carica e la  gloria di  essere 

Consigl iere Anziano che mi  t rovo catapul tato sul lo  scranno del la  

Presidenza.  Diciamo che è s tata un’ascesa anche f in  t roppo rapida,  

nel  gi ro di  pochi  minut i .  

 A parte la  bat tuta sono ben consapevole del l ’ importanza del  

ruolo che questa carica s icuramente assume al l ’ interno del  Consigl io  

Comunale,  perché ovviamente dovrò tutelare i l  regolare svolgimento 

dei  lavori  del la  nostra adunanza,  in  part icolar  modo assicurare 

l ’eserciz io dei  di r i t t i  e  del le  prerogat ive poste in  capo ai  s ingol i  

Consigl ier i ,  sul  piano ovviamente del  di r i t to  al l ’ informazione e al la  

t rasparenza.  Soprat tut to  dovrò avere come l inea guida di  questo 

mandato quel la  di  essere super partes ,  qui ndi  di  essere privo dai  

condiz ionamenti  del lo  schieramento che mi  ha elet to ,  ma tutelare 

appunto l ’ interesse di  tut t i ,  proprio nel l ’ interesse superiore di  

tutelare i l  buon funzionamento poi  del  Consigl io .  

 Io  ci  tengo a r ingraziarvi ,  questo grazie non è as solutamente un 

grazie di  sola ci rcostanza.  Ci  tengo a r ingraziare in  part icolar  modo i l  

Part i to  Democrat ico nel le  cui  f i le  appunto sono s tato elet to  e che mi  

ha sostenuto convintamente s in  dal  primo momento in  questa carica.  

 Poi  ci  tengo a r ingraziare uno  ad uno tut t i  i  rappresentant i  

del l ’Opposiz ione,  anche chi  per  motivi  che ha già espl icato non mi ha 

votato,  ma sono s icuro che avremo modo di  col laborare in  futuro;  

quindi  Fabiana Bruschi  di  Sì  tu  Sì ,  Fabio Catel lani  di  Correggio ai  

Ci t tadini ,  Gianluca Ni col ini  di  Forza Ital ia  –  Lega – Fratel l i  d’Ital ia  –  

Nuovo Centrodestra.  Se poi  ne ho scordato qualcuno me lo dirà,  

Marco Bertani  ed Emanuela Bertani  per  i l  Movimento 5 Stel le  che è 

la  prima vol ta che,  r icordiamo,  entrano in  Consigl io  Comunale a 

Correggio,  quindi  r ivolgo s icuramente i l  mio saluto.  Anche Fabio 

Catel lani ,  però volevo dire che… (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo 

voce) La l is ta ,  anche la  l is ta  di  Sì  tu  Sì ,  però i l  Movimento 5 Stel le  è  

la  prima vol ta che come secondo movimento pol i t ico in  Ital i a  dopo 

solo i l  P .D.  entra in  Consigl io  Comunale a Correggio.  Poi  Enrico 

Ferrari  di  Correggio al  Centro.  

 Vogl io r ingraziarvi  tut t i  s ingolarmente,  da parte mia vi  ass icuro 

la  più t rasparente e solerte  col laborazione.  Sarò a vostra disposiz ione 

ovviamente per  quals ias i  necessi tà  e  per  ogni  r ichiesta di  

chiarimento.  



 Grazie a tut t i .  Buon lavoro al  Consigl io  Comunale che abbiamo 

qui  insediato,  ol t re  che ovviamente al  Sindaco e a tut t i  gl i  Assessori  

che sono qui  al  mio f ianco.  Grazie.   

 Bene,  qualcun al t ro… 

 



COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 3 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 

2014  

 

GIURAMENTO DEL SINDACO 

 

PRESIDENTE 

 

 Proseguiamo quindi  con l ’O.d.G.  Passiamo al  terzo punto che è 

quel lo relat ivo al  giuramento del  Sindaco.  

 Do la parola quindi  a  Ilenia Malav asi .  

 

SINDACO 

 

 Bene,  buongiorno a tut t i .  Cerco di  leggere e se mi  posso 

permet tere anche di  r ivolgere alcune r i f less ioni  dopo aver giurato e 

det to  questa frase di  r i to .  

 

 “Giuro di  essere fedele al la  Repubbl ica,  di  osservare 

lealmente la  Cost i tuzione I tal iana”.  

 

 La frase è f ini ta ,  è  veramente breve.  Se i l  Presidente me lo 

permet te io  vorrei  r ivolgere comunque in questa occasione,  vis to che 

è la  prima vol ta che parlo come Sindaco in questo consesso,  

s icuramente un saluto al  Presidente,  al  Vicepresidente ch e abbiamo 

appena elet to ,  a  tut t i  i  Consigl ier i  Comunal i  e  a  chi  svolgerà anche le  

funzioni  di  Capogruppo.  Ai  miei  Assessori  che presenteremo 

successivamente.  Ai  dipendent i  comunal i  che sono present i  e  che 

vedo numerosi ,  la  cosa ovviamente ci  fa  molto piace re;  soprat tut to  ai  

ci t tadini  e  al le  ci t tadine di  Correggio che sono qui  oggi  volut i  

intervenire.  Il  fat to  che ci  s iano tante persone è una bel la  

soddisfazione,  anche perché i  Consigl i  Comunal i  sol i tamente non 

sono  frequentat i ,  nonostante s iano pubbl ici ,  a pert i .  È uno dei  tant i  

segnal i  secondo me di  mancato interesse verso le  is t i tuz ioni ,  sui  qual i  

ci  dovremo impegnare.  

 Devo dire che giurare sul la  Cost i tuz ione è molto emozionante,  

anche perché la  Cost i tuz ione è una parte fondamentale del la  nostra 

Repubbl ica,  è  un tes to importante,  che fa parte di  una s toria ed è 

nata,  è  s tata scri t ta  da uomini  e  donne che hanno lavorato secondo me 

per  scrivere un tes to non solo di  di r i t t i  fondamental i  ma anche di  

profondi  valori .  

 Proprio perché r i tengo che la  Cost i tuz ione s ia nata anche in  

segui to al la  Resis tenza e al le  Lot te di  Liberazione vorrei  r ingraziare 



come primo ci t tadino le  tante donne e i  tant i  uomini  che hanno lot tato 

e che ci  permet tono oggi  anche con le  loro scel te  di  essere qui  oggi .  

 Li  vorrei  r icordare tut t i  quegl i  uomini  e  quel le  donne,  lo  faccio 

ci tandone solamente uno,  che a Correggio conosciamo bene,  Germano 

Nicol ini ,  che è s tato i l  pr imo Sindaco del  dopoguerra.  Ci to lui  anche 

per  r icordare i  tant i  amminis t ratori ,  perché s iamo tut t i  parte di  una 

s toria,  d i  un l ibro che abbiamo scri t to  in  tant i ,  uomini  e  donne,  e  

nel l ’essere qui  e  nel  fare giuramento sul la  leal tà  devo dire che loro 

non hanno giurato sul la  Cost i tuz ione,  ma hanno fat to  una cosa ancora 

più importante perché l ’hanno scri t ta  e  questo è un bene p rezioso di  

cui  oggi  noi  fruiamo.  

 Devo dire che oggi  deve essere quel la  leal tà  che loro hanno 

avuto,  quel la  forza e quel  grande coraggio deve essere uno s t imolo 

posi t ivo per  ognuno di  noi ,  nel le  az ioni  quot idiane e nel le  scel te  

amminis t rat ive,  nel le  decis i oni  pol i t iche che ci  t roveremo a prendere.  

 Ci  aspet tano cinque anni  impegnat ivi ,  ma sono certa che ognuno 

di  noi ,  nei  divers i  ruol i  che avremo,  opererà in  questo Consigl io  con 

leal tà ,  nel  massimo r ispet to  del le  persone,  del le  idee di  tut t i  e  del le  

regole democrat iche.  

 Siamo in una sala pubbl ica,  nel  Consigl io  Comunale dove s i  

svolge un consesso elet to  democrat icamente.  Siamo nel  luogo del la  

democrazia,  del le  idee,  dei  proget t i ,  anche di  idee diverse che qui  

dovranno t rovare la  massima l ibertà di  pensiero,  proprio però nel  

r ispet to  di  tut t i ,  con la  consapevolezza che dal  dialogo e dal l ’ascol to 

dovremo costruire un eserciz io democrat ico quot idiano per  i l  bene 

del la  nostra ci t tà .  

 Devo dire che questo r i to ,  che r iserva solamente al  Sindaco 

l ’onore di  giurare sul la  Cost i tuz ione,  forse non è suff iciente,  penso 

che ognuno di  noi  dovrebbe sent i rs i  ugualmente coinvol to in  questo 

giuramento.  Lo dico perché è la  s tessa Cost i tuz ione a chiari re che 

tut t i  i  c i t tadini  hanno i l  dovere di  essere fedel i  al la  Cost i tuz ione,  d i  

essere fedel i  al la  Repubbl ica e di  osservare la  Cost i tuz ione e le  sue 

leggi .  Nel lo s tesso art icolo s i  parla proprio dei  ci t tadini  ai  qual i  sono 

aff idate funzioni  pubbl iche come coloro che hanno i l  dovere di  

adempiere con discipl ina ed onore.  

 Spero che queste mie parole di  questo giuramento sul la  

Cost i tuz ione Ital iana possano essere veramente repl icate per  ognuno 

di  voi  e  portate nel  vostro cuore.  

 I ci t tadini  oggi  ci  hanno aff idato un compito molto importante,  

che onora s icuramente la  sot toscri t ta  ma anc he tut t i  i  present i ,  nel  

prendere per  mano la ci t tà  e  nel  lavorare ogni  giorno con leal tà ,  con 

generosi tà ,  con umil tà  e  con grande impegno per  i l  solo bene del la  

nostra ci t tà .  

 Sono certa e  sono veramente certa che tut t i  ci  s iamo candidat i  

per  questo.  Abbiamo deciso di  dedicare un pezzo del la  nostra vi ta  al la  



col let t ivi tà .  Sono s icura che questa sarà un’esperienza fat icosa ma 

entusiasmante,  al la  quale dedicherò personalmente,  ma dedicheremo 

tut t i ,  tempo,  ore e anche le  r isorse e le  capaci tà  di  cui  s iamo dot at i .  

 Permet tetemi a nome di  tut t i  voi  di  r ingraziare tut t i  i  correggesi  

che hanno scel to  democrat icamente la  nostra presenza qui  oggi ,  che 

hanno partecipato non solo al le  elez ioni  del  25 Maggio ma anche al  

bal lot taggio del l ’8 Giugno.  L’eserciz io del  voto è un dir i t to  e  un 

dovere che dobbiamo sostenere e s t imolare,  quale eserciz io al to  di  

democrazia e devo dire i rr inunciabi le .  

 Oggi ,  lo  r icordava prima i l  Consigl iere Moscardini ,  la  

campagna elet torale è  f ini ta .  Abbiamo assis t i to  a  toni  duri  e  anche 

molto aspri ,  ma desidero comunque r ingraziare tut t i  i  candidat i  che 

hanno partecipato,  s i  s iano essi  candidat i  come Sindaco o come 

Consigl iere Comunale,  s iano essi  s tat i  elet t i  o  non elet t i  e  qualcuno è 

anche in  sala,  certa che l ’apporto di  tut t i ,  anche di  coloro che non 

sono s tat i  elet t i ,  sarà un apporto costrut t ivo al  lavoro che insieme ci  

apprest iamo a fare.  

 Permet tetemi un r ingraziamento part icolare al  mio part i to  e agl i  

al t r i  part i t i  del la  coal iz ione di  Centrosinis t ra per  Correggio che 

hanno sostenuto la  mia candidatura,  e  ai  qual i  chiedo di  cont inuare 

insieme a sostenerci ,  sol leci tarci ,  s t imolarci ,  incalzarci  nel la  nostra 

az ione amminis t rat iva.  

 Ognuno di  noi  porta in  questo consesso la  propria s toria,  la  

propria esperienza pol i t ica e professionale ma anche u mana,  spero 

veramente che ognuno,  nessun ci t tadino escluso,  nessuna donna e 

nessun uomo,  venga mai  meno al  proprio ruolo di  ci t tadino,  anche 

veramente in  un’azione di  s t imolo cont inuo,  di  dialogo,  di  

discussione e di  confronto.   

 Oggi  non importa più chi  c i  ha votato e chi  non ci  ha votato,  da 

oggi  s iamo tut t i  chiamati  ad essere interpret i  del la  democrazia,  del la  

buona democrazia e del la  buona pol i t ica,  quale bene prezioso insieme 

al la  l ibertà che va sempre sostenuta e difesa nel le  scel te  che faremo 

quot idianamente,  senza diment icarci  dei  più debol i  e  di  chi  in  questo 

momento soffre o ha perso i l  lavoro.  

 Mi sento come Sindaco e come donna oggi  una grande 

responsabi l i tà  e  desidero,  nel  r ingraziarvi  per  aver  ascol tato queste 

breviss ime r i f less ioni ,  dare ad og nuno di  voi  la  massima disponibi l i tà  

nel  costruire un rapporto costrut t ivo e dialet t ico per  i l  Bene Comune 

che con determinazione,  entusiasmo,  passione e profondo senso 

civico perseguirò e insieme dovremo perseguire ogni  giorno.  

 Questo è i l  mio impegno ve rso i l  Consigl io  Comunale,  verso 

ognuno di  voi ,  quel lo  di  essere i l  Sindaco di  tut t i  i  correggesi ,  ai  

qual i  chiedo di  cont inuare a voler  bene al la  propria ci t tà ,  del la  quale 

dobbiamo essere credo tut t i  orgogl iosi .  Grazie.  

 



PRESIDENTE 

 

 Bene.   

 



COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 4 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 

2014  

 

PRESA D’ATTO DELLA COSTITUZIONE DEI GRUPPI E 

DESIGNAZIONE DEI CAPIGRUPPO  

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo proseguire con i l  quarto punto al l ’O.d.G. ,  che 

r iguarda la  presa d’at to  del la  cost i tuz ion e dei  Gruppi  Consi l iar i  e  

del la  designazione dei  relat ivi  Capigruppo.  

 Questo punto non sarà sogget to a votazione ma appunto è 

semplicemente una presa d’at to .  

 Prendo at to  che s i  sono cost i tui t i  al l ’ interno del  Consigl io  

Comunale i  seguent i  Gruppi  Consi l ia r i :  

  Il  Gruppo Sì  tu  Sì ,  con Capogruppo i l  Consigl iere Fabiana 

Bruschi .  

  Il  Gruppo Correggio ai  Ci t tadini ,  con Capogruppo i l  

Consigl iere Catel lani  Fabio.  

  Il  Gruppo Correggio al  Centro,  con Capogruppo i l  

Consigl iere Ferrari  Enrico.  

  Il  Gruppo Movimento 5 Stel l e  Correggio,  con Capogruppo i l  

Consigl iere Bertani  Manuela.  

  Il  Gruppo Part i to  Democrat ico,  con Capogruppo i l  

Consigl iere Marco Moscardini .  

  Infine i l  Gruppo Centrodestra per  Correggio,  con 

Capogruppo i l  Consigl iere Gianluca Nicol ini .  

 



COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 5 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 

2014  

 

COMUNICAZIONI DEL SINDACO IN MERITO ALLA NOMINA 

DEL VICESINDACO E DEGLI ASSESSORI ED AL 

CONFERIMENTO DELLE RELATIVE DELEGHE  

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo proseguire quindi  con i l  quinto punto al l ’O.d.G. ,  che 

r iguarda invece la  comunicazione del  Sindaco in meri to  al la  nomina 

del  Vicesindaco e degl i  Assessori  e  del  conferimento del le  relat ive 

deleghe.  

 Do la parola ad Ilenia Malavasi .  

 

SINDACO 

 

 Do let tura del le  deleghe che ho conferi to  e del le  nomine che h o 

fat to .  

  Gianmarco Marzocchini ,  Vicesindaco,  Assessore al  welfare e 

al la  coesione sociale,  seguirà anche le  deleghe ai  serviz i  

social i ,  a l le  pol i t iche abi tat ive,  al l ’ immigrazione,  al le  nuove 

fragi l i tà .  

  L’Assessore Luca Dit tamo,  al  bi lancio e al  patr imonio,  con 

delega al  personale,  agl i  affari  general i ,  a l le  relaz ioni  con i l  

ci t tadino e serviz i  demografici ,  al la  partecipazione,  al la  

t rasparenza.  

  L’Assessore Monica Maiol i ,  al le  at t ivi tà  produt t ive e 

commercio,  centro s torico,  decoro urbano,  promozione del  

terr i torio,  f iere e Pol iz ia Municipale.  

  L’Assessore Fabio Test i ,  con funzioni  ai  lavori  pubbl ici  ed 

ambiente,  delega al l ’edi l iz ia privata e mobi l i tà ,  

manutenzioni ,  energie r innovabi l i  e  Agenda Digi tale.  

  L’Assessore Elena Veneri ,  con funzioni  inerent i  

al l ’ is t ruzione e al lo  sport ,  infanzia,  scuola,  formazione,  

pol i t iche giovani l i .  

Rimangono ovviamente r iservate al la  competenza del  Sindaco le  

materie non delegate agl i  Assessori  e  in  part icolare quel le  relat ive 

al la  cul tura,  al l ’urbanis t ica,  al lo  svi luppo economic o e al  lavoro,  

comprese alcune deleghe sul l ’ innovazione e semplif icazione 

amminis t rat iva,  r iordino terr i toriale,  Protezione Civi le  ed Europa.  



 Ovviamente l i  r ingrazio per  la  disponibi l i tà  che hanno dato non 

solo al la  sot toscri t ta  ma al la  ci t tà  e  auguro ovv iamente anche a loro 

buon lavoro.  



COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 6 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 

2014  

 

PRESENTAZIONE DEGLI INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO  

 

 

PRESIDENTE 

 

 Proseguiamo quindi  con i l  ses to punto al l ’O.d.G. ,  che r iguarda 

la  presentaz ione degl i  indir izz i  general i  di  governo.  

 Anche qui  do la  parola al  Sindaco Ilenia Malavasi .  

 

SINDACO 

 

 Sono contenta che questo Consigl io  Comunale rappresent i  credo 

l ’espressione del  voto recente che i  correggesi  hanno espresso.  Sono 

anche contenta che abbiamo tut t i  un po’ corso e fat to  correre anche i  

nostr i  uff ici  per  accelerare i l  più possibi le  questo insediamento,  che 

avrebbe potuto essere svol to entro i l  29 di  Giugno e che abbiamo 

sol leci tato e lavorato tut t i  quant i  per  svolgere i l  pr ima possibi le  

aff inché gl i  organi  nel la  loro interezza s iano ovviamente tut t i  

cost i tui t i  e  s i  possa iniz iare a lavorare i l  pr ima possibi le .  

 Come Centrosinis t ra per  Correggio ci  s iamo presentat i  al la  ci t tà  

a  tes ta al ta ,  senza paura,  affrontando un lungo percorso di  ascol t o e 

confronto che ha carat ter izzato i  mesi  di  Marzo e di  Apri le .  Ci  tengo 

a fare sot tol ineatura nel  decl inare gl i  indir izz i  general i  di  governo 

perché costruire un programma di  governo è sempre molto 

impegnat ivo e fat icoso,  ci  vuole molta pazienza,  molta c apaci tà  di  

dialogo e molta capaci tà  di  ascol to.  Farlo ascol tando più di  mil le  

ci t tadini  penso che s ia un ot t imo r isul tato.  

 Il  nostro programma,  che oggi  decl iniamo in questa sede,  è  nato 

così :  at t ivando gruppi  di  lavoro e aprendoci  al la  ci t tà ,  incontrando  

associazioni ,  categorie,  gruppi  di  interesse,  giovani  e  s ingol i  

ci t tadini .  Abbiamo voluto segnare un cambio di  passo iniz iando con 

un metodo che ci  prefiggiamo di  portare avant i  per  tut to  i l  mandato.  

Faremo infat t i  del la  partecipazione e del la  t rasparenza ,  al la  quale 

abbiamo anche designato un Assessorato specif ico,  una nuova s t rada 

da perseguire,  e  tut ta  l ’at t ivi tà  amminis t rat iva sarà improntata a  

quest i  cr i ter i ,  a l  f ine di  coinvolgere maggiormente la  ci t tà ,  adot tando 

un nuovo Pat to di  Ci t tadinanza e un n uovo modo di  lavorare con e per  

i  ci t tadini ,  con nuove forme di  ci t tadinanza at t iva quale eserciz io 

fondamentale di  democrazia.  Sono certa che su quest i  argomenti  

t roveremo la massima intesa e la  massima condivis ione.  



 Abbiamo iniz iato da Sabato scorso a r iapri re i l  Comune al  

Sabato mat t ina,  abbiamo fat to  la  Giunta di  Sabato mat t ina e tut t i  gl i  

Assessori  present i  i l  Sabato mat t ina saranno in Comune per  r icevere i  

ci t tadini ,  ol t re  ad aver  dato la  disponibi l i tà  di  un’al t ra mezza giornata 

a set t imana per  i l  r i cevimento.  Credo che dovremo cont inuare su 

questa s t rada per  instaurare un rapporto costante con i  ci t tadini ,  

individuando nuovi  s t rument i  di  comunicazione,  elaborando un nuovo 

s i to ,  svi luppando tavol i ,  forum tematici  e  consul te per  coinvolgere 

veramente i  ci t tadini ,  lanciando proget t i  partecipat i  e  iniz iando a 

costruire i l  percorso che ci  porterà al la  s tesura di  un Bi lancio sociale 

o di  missione.  

 Al  tempo s tesso at tueremo pol i t iche di  contenimento del la  spesa 

pubbl ica,  di  ot t imizzazione dei  serviz i ,  al  f i ne di  cont inuare a 

garant i re serviz i  di  qual i tà .  

 Un Comune dunque snel lo ,  che sappia valorizzare le  sue r isorse 

umane qual i  portat r ici  di  competenze e di  conoscenza,  che sappia 

s t imolare i l  contr ibuto individuale e premiare i l  meri to ,  favorendo 

l ’eff icacia del l ’az ione amminis t rat iva e la  capaci tà  di  r ispondere al le  

is tanze dei  ci t tadini .   

 Meno burocrazia,  più semplif icazione ed innovazione 

amminis t rat iva saranno obiet t ivi  da perseguire.  

 Alcuni  obiet t ivi  a  cui  tendere l i  vorrei  però r icordare perché 

partono dai  valori  nei  qual i  credo e nei  qual i  crediamo come Gruppo 

Consi l iare e nei  qual i  ci  r iconosciamo.  Alcuni  pi las t r i  s tanno al la  

base del la  nostra idea di  svi luppo,  una comunità che vogl iamo is t rui ta  

e  compet i t iva.  Correggio è r i tenuta da sempre una comu nità t ra  le  più 

r icche ed accul turate del l ’Emil ia  e  di  tut to  i l  Paese.  Per  la  cresci ta  di  

tut ta  la  comunità è  priori tar io  invest i re sul l ’educazione,  l ’ is t ruzione e  

la  formazione cont inua.  Quest i  sono ambit i  indispensabi l i ,  non solo 

per  sol leci tare la  formazione di  ci t tadini  autonomi e responsabi l i ,  in  

grado di  es igere dir i t t i  e  di  adempiere ai  propri  doveri ,  ma per  

sostenere uno svi luppo avanzato,  dove ogni  s ingolo at tore e col let t ivo 

del la  società s ia  chiamato a fare la  propria parte e  a  col laborare 

nel l ’ interesse col let t ivo.  

 Una comunità deve essere inol t re uni ta  e  responsabi le,  

Correggio deve puntare a rappresentars i  come una comunità uni ta ,  che 

dialoga,  che s i  confronta,  che s i  arr icchisce sul  piano sociale e  

cul turale,  grazie a un forte spir i to  di  col l aborazione e al la  

cooperazione,  per  percorrere una s t rada comune di  convivenza,  di  

coesione sociale,  raccogl iendo e r ispet tando le tante diverse 

sensibi l i tà ,  cul ture,  saperi ,  disponibi l i tà  individual i  e  col let t ive.   

 Crediamo poi  che i l  benessere dei  ci t ta dini ,  ol t re  che dal la  

s icurezza economica,  s ia  determinato anche dal la  s icurezza sociale,  in  

modo che nessuno – e questo sarà i l  nostro obiet t ivo – s i  senta solo di  

fronte al  bisogno e al l ’emergenza e corra i l  r ischio di  r imanere 



escluso;  grazie anche al la  qual i tà  del le  relaz ioni  e  del le  opportuni tà 

di  vi ta  in  comune,  da un s is tema di  serviz i  di  ass is tenza sociale,  di  

cura e di  prevenzione,  in  grado di  r ispondere ai  bisogni  individual i  e  

famil iar i ,  e  un s is tema sani tar io  moderno ed eff icace.  

 Ancora una comunità coesa e sol idale,  una ci t tà  s icura è una 

comunità che accogl ie,  che integra tut t i  i  suoi  ci t tadini ,  che sconfigge 

la  sol i tudine e i l  disagio individuale,  che respinge l ’ i l legal i tà  e  la  

cr iminal i tà  organizzata,  di fendendo una cul tura del la  legal i tà ,  d ei  

doveri  civici  e  del la  giust iz ia,  f ino a far la  diventare un patr imonio 

i rr inunciabi le  per  tut t i .  

 Una ci t tà  migl iore,  più giusta,  è  i l  f rut to  di  una comunità che 

sconfigge la  povertà,  le  disuguagl ianze inaccet tabi l i  ed offre a  chi ,  al  

di  là  del le  proprie  condiz ioni  famil iar i  di  partenza,  la  possibi l i tà  di  

crescere,  di  real izzars i ,  di  essere premiato e valorizzato,  grazie al  

meri to  e non semplicemente perché privi legiato.  

 Una comunità at tenta al  terr i torio,  al l ’ambiente,  al la  qual i tà  del  

suo svi luppo urbanis t ico,  at tenta al  suo centro s torico,  al la  

valorizzazione del  patr imonio immobil iare pubbl ico e privato,  dove i  

nuovi  insediament i  res idenzial i  e  produt t ivi  sono compat ibi l i  con un 

al to  l ivel lo  di  armonia,  di  vivibi l i tà  e  r ispet to  ambientale.  

 Una comuni tà innovat iva,  dinamica e creat iva,  una ci t tà  

moderna,  al  passo con i  tempi ,  è  una comunità che deve saper 

esprimere innovazione e creat ivi tà ,  che deve saper puntare e invest i re 

sul le  nuove tecnologie,  sui  saperi  avanzat i ,  sul la  società globale e 

mult icul turale,  sul la  sostenibi l i tà  ambientale.  

 La sola conservazione anche del le  migl iori  t radiz ioni  

economiche,  social i  e  cul tural i  che abbiamo in questo paese ci  fa  

correre i l  r ischio di  r imanere esclusi  dai  processi  di  cambiamento 

global i .  La nostra ci t tà  deve  essere guidata e guardare al  futuro con 

un r innovato spir i to  di  apertura,  di  curiosi tà ,  di  impegno,  al l ’ insegna 

del la  partecipazione democrat ica e del la  coesione sociale.   

 S iamo sicuri  che insieme possiamo ancora dare un buon 

contr ibuto per  uscire dal la  cr is i ,  per  lo  svi luppo del le  imprese,  per  

sostenere i  disoccupat i ,  per  aiutare le  famigl ie,  per  i l  benessere di  

tut t i  i  c i t tadini  e  per  i l  futuro dei  nostr i  giovani .  

 Viviamo in una bel la  ci t tà ,  che ha oggi  dei  serviz i  cul tural i  e  

socio sani tar i  eccel lent i ,  ha del le  ot t ime scuole,  un patr imonio s torico 

e ar t is t ico di  notevole valore.  Una ci t tà  che da sempre è un esempio 

di  laboratorio civi le ,  anche per  la  s toria di  cui  noi  s iamo eredi .  

 Partendo da questa consapevolezza e pur consapevol i  del le  

diff icol tà  de l la  cr is i  economica,  che ha comportato anche un 

cambiamento del l ’asset to  sociale,  dobbiamo insieme recuperare 

l ’orgogl io di  una piccola comunità che ha saputo scommettere in  tant i  

anni  sul  sapere,  sul l ’ int raprendenza,  sul la  capaci tà  imprendi toriale,  



sul la  partecipazione democrat ica e la  disponibi l i tà  al l ’ impegno a 

favore del l ’ interesse comune e per  i l  beneficio di  tut t i .  

 La nostra è  una comunità che ha sempre dimostrato di  operare 

sul la  base di  un’ant ica civi l tà  condivisa,  i spirata a  valori  di  

sol idarietà,  r ispet to  reciproco,  impegno comune,  per  perseguire uno 

svi luppo sociale ed economico avanzato.  Questo è un grande 

patr imonio dal  quale dobbiamo ripart i re ,  volendo r iaffermare con 

forza i  valori  democrat ici  e  social i ,  la  digni tà umana,  la  l ibertà,  i l  

r ispet to  dei  di r i t t i  umani ,  la  tol leranza,  l ’uguagl ianza,  le  pari  

opportuni tà,  la  legal i tà ,  l ’ integrazione,  i l  r ispet to  ovviamente del le  

leggi ,  la  sol idarietà,  la  giust iz ia sociale,  la  responsabi l i tà ,  la  leal tà ,  

la  laici tà ,  la  cooperazione,  lo  svi luppo spir i tua le,  morale,  cul turale,  

mentale e  f is ico di  ogni  ci t tadino.  

 Ovviamente i l  programma è molto lungo,  ne abbiamo discusso 

tanto in  campagna elet torale,  mi  permet to solamente di  ci tare alcuni  

temi dai  qual i  secondo me è necessario r ipart i re ,  con le  premesse ch e 

abbiamo fat to .  

 Prima di  tut to  i l  segmento del  sapere,  del la  scuola,  del la  

cul tura,  del la  formazione permanente,  con i  qual i  è  necessario 

r ipart i re  anche s t imolando un nuovo Pat to Educat ivo Terri toriale.  La 

scuola come invest imento s t rategico per  i l  futu ro di  questo Paese,  per  

dare nuovi  s t rument i  anche ai  nuovi  ci t tadini  e  insieme cont inuare a 

crescere con una buona coesione sociale,  nel  r ispet to  del le  persone.   

 Ancora una grande at tenzione al  lavoro,  al le  imprese che vanno 

aiutate e  sostenute,  ai  disoc cupat i  che vanno format i ,  che vanno 

accompagnat i  in  un percorso di  r iqual i f icazione,  ai  nostr i  giovani  che 

vanno sostenut i  a  creare del le  nuove imprese;  sostenendo anche 

l ’accesso al  credi to,  i l  microcredi to per  le  donne,  nel la  … di  un 

mercato sano e in  co l laborazione ovviamente con le  Forze 

del l 'Ordine.   

 Ancora questa cr is i  ha cambiato la  coesione sociale,  i l  welfare 

di  comunità.  Oggi  vogl iamo cont inuare a garant i re un s is tema di  

welfare universal is t ico,  equo ed inclusivo,  che sappia r ispondere a 

nuove forme di  povertà e  a  nuovi  bisogni ;  non a caso abbiamo 

decl inato una delega nuova al le  nuove fragi l i tà ,  per  promuovere i l  

di r i t to  al la  salute e benessere sociale,  cul tura del la  prevenzione per  

s t i l i  di  vi ta  sani ,  con i l  sostegno del le  ret i  famil iar i  e  social i  e  del  

volontariato che dobbiamo cont inuare a difendere e a  sostenere con 

forza,  perché rappresenta un grande patr imonio che ha la  nostra 

comunità.  

 Ancora la  promozione di  questo bel  terr i torio,  del  suo centro 

s torico.  Il  sostegno al la  rete commerciale,  con proget t i  partecipat i  

con i  commerciant i  e  un nuovo tavolo di  lavoro che part i rà  al  più 

presto.   



 Ovviamente non vogl iamo diment icare l ’at tenzione al  terr i torio,  

al  paesaggio e al l ’ambiente.  Ci  avvieremo nel  cost i tui re un nuovo 

PSC, di  cui  avremo modo d i  parlare in  questo consesso nel le  

Commissioni  che saranno al l ’O.d.G.  del  prossimo Consigl io;  perché 

dovremo at tuare un PSC che tenga conto di  nuovi  Piani  guida per  i l  

recupero dei  tessut i  urbani ,  per  una migl iore gest ione del la  mobi l i tà ,  

un nuovo Piano energet ico comunale e un Piano del la  ci t tà  pubbl ica 

che miri  al  recupero del  patr imonio.  

 Dobbiamo inol t re non diment icare,  di  questo secondo me 

dobbiamo andare orgogl iosi ,  che Correggio è un Comune Capo 

Dist ret to  ed è i l  secondo Comune dopo Reggio Emil ia .  D obbiamo 

tenere al to  i l  valore del la  ci t tà  che è sempre s tata una ci t tà  

innovat iva,  capace,  ambiziosa,  soprat tut to  dobbiamo essere in  grado 

di  guidare i l  nostro terr i torio del l ’Unione,  nel l ’ot t ica di  area vasta.  

Questo perché con la  r i forma in corso del le  P rovince che s i  s ta  

elaborando in quest i  giorni ,  abbiamo bisogno di  farci  carico anche di  

una vis ione sol idaris t ica del  terr i torio,  che permet ta a  tut ta  la  nostra 

Unione e a tut ta  la  nostra Provincia di  cont inuare ad essere guidata da 

cri ter i  di  sol idarietà  e  di  condivis ione del le  scel te .   

 Soprat tut to  dobbiamo essere un Comune al  centro del l ’Europa,  

un’Europa che non è solamente quel la  che ci  impone dei  vet i  ma 

quel la  che ci  deve dare anche opportuni tà e  sul la  quale dobbiamo 

veramente lavorare insieme.   

 Abbiamo tanto da fare seguendo queste t racce che ho del ineato,  

e  sento su ognuno di  noi  tante aspet tat ive.   

 Faremo di  tut to  insieme per  non deludere i  ci t tadini ,  in  

quest’aula forse assis teremo a discussioni ,  ci  saranno at t i  che 

condivideremo,  decis ioni  vot ate a  maggioranza e forse anche 

discussioni  non piacevol i ,  ma chiedo ad ognuno di  voi ,  nel  chiudere 

questa breve relaz ione,  di  tenere presente che i l  pr imo obiet t ivo da 

perseguire è sempre i l  Bene Comune,  è  l ’ interesse del la  comunità.  

 Auguro ad ognuno di  noi  un buon lavoro e vi  chiedo di  non 

disperdere quel l ’entusiasmo,  quel la  passione,  quel la  curiosi tà  che 

oggi  vedo nei  vostr i  vol t i  perché l ’essere qui  a  rappresentare la  nostra 

ci t tà  è  un grande onore e non lo dobbiamo mai  diment icare.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  grazie al  Sindaco.  Dichiaro aperta quindi  la  discussione.  

Chiede la  parola subi to Marco Moscardini ,  Capogruppo P.D.  

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Il  programma di  mandato è frut to  di  un lungo e ar t icolato 

percorso di  ascol to dei  correggesi ,  come diceva i l  Sindaco,  che ci  ha 



vist i  impegnat i  nel le  fraz ioni ,  con i l  mondo del l ’associazionismo,  con 

i  Sindacat i  e  con gl i  imprendi tori ,  con le  società sport ive,  con gl i  

insegnant i ,  con i  giovani  ecc. ,  con l ’ intento di  condividere ed 

arr icchire i l  nos tro proget to insieme ai  ci t tadini .  Sono s tat i  mesi  di  

confronto sempre pacato ma serrato,  che ci  ha fat to  toccare con mano 

le ansie,  le  paure,  i  dubbi  dei  nostr i  conci t tadini .  

 Abbiamo capi to come fosse necessario e fondamentale offr i re  

al la  partecipazione  col let t iva non argomenti  di  scontro,  bensì  di  

condivis ione.  Abbiamo pensato che davant i  ad un passaggio così  

fondamentale,  con al le  porte i l  momento più al to  del la  partecipazione 

democrat ica,  le  cose giuste da fare fossero i l  parlare con i  ci t tadini ,  

esporre le  nostre idee,  ascol tare le  loro opinioni  ed accogl iere i  loro 

suggeriment i .  

 Ciò ci  ha però anche reso…  

 

PRESIDENTE 

 

 Chiedo scusa un secondo,  vedevo che t ra i l  pubbl ico c’è 

qualcuno che s ta r iprendendo la seduta at t raverso i l  telefonino.  Visto 

che per  questo at to  r iprese audiovis ive non sono consent i te  dal  

Regolamento del  Consigl io  Comunale chiedo a tut t i  i  Consigl ier i  se 

c’è l ’unanimità in  ordine appunto a questa possibi l i tà  oggi  di  

procedere al le  r iprese,  in  deroga ovviamente al  Regolamento.  

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce)  

 

INTERVENTO 

 

 Parla al  microfono.   

 

INTERVENTO 

 

 Purché i  f i lmat i  vengano… Questo va?  Dicevo,  purché i  f i lmat i  

vengano usat i  nel  r ispet to  del le  normative,  nel  qual  caso io  non ho 

nessun problema,  ma se vengono pubbl icat i  sul  web senza i l  permesso 

questo sarebbe un problema.   

 

PRESIDENTE 

 

 Al t r i?   

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Direi  che ci  adeguiamo al la  maggioranza del la  sala consi l iare.  

 

 



PRESIDENTE 

 

 Va bene,  quindi  puoi  proseguire.  

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Grazie.  Dicevo,  ciò ci  ha però anche resi  consapevol i  di  quante 

aspet tat ive gravino su di  noi  e  di  quanta f iducia nonostante la  

t ravagl iata legis latura scorsa,  nonostante una cris i  economica che non 

accenna a diminuire,  nonostante un cl ima genera le di  sf iducia,  i  

c i t tadini  nutrono ancora in  noi .  

 È un programma ambizioso,  è  vero,  ma che ha già vis to una 

prima approvazione,  mi  permet to di  sot tol inearlo,  forse la  più 

importante,  da parte dei  correggesi  che con i l  loro voto ci  hanno 

consegnato la  facol tà,  o  megl io,  la  forza e i l  dovere per  real izzarlo.  

 Si  badi  bene,  non facciamo l ’errore di  cont inuare a ragionare 

come in campagna elet torale,  i l  Sindaco è i l  Sindaco di  tut t i  i  

correggesi ,  s ia  di  quel l i  di  destra che di  quel l i  di  s inis t ra,  che di  

quel l i  di  centro,  ma anche di  chi  ha votato scheda bianca o di  chi  ha 

deciso di  non andare a votare.  Tut t i  quest i  elet tori  hanno fat to  una 

scel ta  responsabi le,  decidendo i l  loro comportamento,  una scel ta  che 

va r ispet tata.  Quest i  sono principi  di  democrazia in  cui  tut t i  in  

quest’aula consi l iare sono convinto ci  r iconosciamo.  

 Il  Gruppo Consi l iare del  Part i to  Democrat ico sosterrà i l  lavoro 

del  Sindaco Ilenia Malavasi  e  del la  Giunta e lo  farà non r inunciando 

però a svolgere funzioni  di  s t imolo,  met tendo a disposiz ione le  

migl iori  capaci tà  dei  propri  Consigl ier i ,  ben consapevol i  del la  

responsabi l i tà  che deriva dal l ’essere forza di  governo in Consigl io  

Comunale,  grazie appunto al la  f iducia non scontata nuovamente 

accordataci  da migl iaia di  ci t tadini .  

 Ci  auguriamo anche che pur nel la  consapevolezza dei  dis t int i  

ruol i  i l  rapporto con le  diverse forze pol i t iche s ia  animato da un 

desiderio di  confronto costrut t ivo e leale,  perché l ’obiet t ivo comune è 

e res ta i l  benessere del la  nostra ci t tà;  e  perché dal la  dialet t ica t ra  

idee e programmi che a vol te  s i  contrappongono,  dal  confronto t ra  

coloro che la  pensano diversamente,  che t rae al imento la  democrazia,  

maturano le  società,  s i  consol idano le  comunità.  

 Da parte nostra c’è la  disponibi l i tà  a  discutere i  temi propost i ,  

valor izzando i l  lavoro del le  Commissioni  e  di  questa assemblea 

elet t iva,  con i l  solo obiet t ivo di  int raprendere le  scel te  migl iori ,  

educazione,  scuola,  s icurezza,  sport ,  lavoro,  centro s torico,  

accogl ienza ecc.  sono punt i  del  programma ma sono anche sf ide che 

ci  impegniamo a vincere,  consapevol i  del le  diff icol tà  ma determinat i  

e  r isolut i  a  real izzarle.   



 Un r ingraziamento penso s ia doveroso però a questo punto a chi  

nel la  passata legis latura in  quest’aula con onestà s i  è  impegnato,  s i  è  

appassionato ed ha dovuto  affrontare momenti  personal i  davvero 

diff ici l i ;  anche a chi  mi  ha preceduto in  questo mio del icato ruolo.  

Senza diment icare,  scusatemi una digressione,  ma i  dipendent i  di  

questo Comune,  che con digni tà hanno at t raversato nei  mesi  scorsi  

momenti  di ff ici l i  e  che tut tora versano in s i tuazione di  sofferenza con 

organici  carent i  e  s t ipendi  non certo edif icant i .  Anche a loro va i l  

nostro r ingraziamento.  

 In  conclusione a noi  tut t i  auguro un buon lavoro,  da svolgere 

con passione,  impegno ed entusiasmo nel  serviz i o al la  nostra ci t tà .  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  grazie a Marco Moscardini .  Ci  sono al t r i  intervent i?  

Chiede la  parola Manuela Bertani .  

 

BERTANI MANUELA (CAPOGRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE)  

 

 È acceso?  Sì .  Buonasera cari  conci t tadini ,  Egregio Sig.  

Sindaco,  Spet tabi le  Consigl io  ed Egregi  neo Assessori ,  è  nel la  veste 

di  Capogruppo e a nome del  Movimento 5 Stel le  di  Correggio che 

vogl io r ingraziare tut t i  i  c i t tadini  che hanno creduto nel la  nostra l is ta  

e  hanno r iportato in  noi  la  loro f iducia.  

 Al lo s tesso tempo auguro un buon lavoro al la  quasi  del  tut to  

r innovata compagine amminis t rat iva e r ivolgo un “in bocca al  lupo” 

al  non semplice ruolo di  Sindaco,  a  Ilenia Malavasi ,  al  suo primo 

mandato.  

 Voi  adesso vedete solo due rappresentant i  del  Movimento 5 

Stel le ,  perché  i l  protocol lo lo  impone,  ma in real tà  noi  s iamo qui  per  

essere i  portavoce di  tut t i  coloro che f inora non hanno avuto voce o 

ne hanno avuta poca o nul la e  per  poter  scrivere metaforicamente 

al l ’ ingresso di  questo Comune “qui  comandano i  ci t tadini ,  i l  Gove rno 

obbedisce ed esegue la  loro volontà”.  

 Il  Movimento 5 Stel le  cont inuerà a portare avant i  le  proprie 

bat tagl ie  al l ’ interno del le  is t i tuz ioni ,  cont inuerà a proporre la  

democrazia partecipat iva e diret ta  dei  ci t tadini  senza intermediari ,  

accompagnata da una pol i t ica che fonda le  proprie basi  su concet t i  

concret i  come la t rasparenza,  l ’eff icientamento dei  serviz i ,  

l ’ot t imizzazione del le  spese di  gest ione e la  lot ta  agl i  sprechi .  

 Ci  aspet t iamo risposte al t res ì  concrete da questa nuova 

Amminist raz ione Comuna le,  che durante la  campagna elet torale ha 

usato lo  s logan perentorio “facciamo ripart i re  Correggio”.  



 Noi  s iamo d’accordo con questo s logan,  … i l  Comune di  

Correggio può e deve cambiare direz ione,  ad esempio smet tendo di  

dis t ruggere i l  terr i torio per  favor i re gl i  speculatori  edi l iz i .  

 È quindi  indispensabi le parlare di  eccel lenza e di  r icchezza da 

valorizzare,  i l  che vuol  dire parlare di  agricol tura,  che deve tornare 

ad essere uno dei  motori  t rainant i  del la  nostra economia.  Questo 

perché per  noi  la  r icchezz a di  Correggio è int r inseca nel la  sua terra e  

nei  suoi  prodot t i  di  qual i tà ,  ergo nel la  salvaguardia del  terr i torio e 

del l ’ambiente.  

 Parlare di  un ambiente s ignif ica parlare del la  salute del le  

persone,  un bene assoluto da difendere ad ogni  costo per  

un’Amminist raz ione Comunale.   

 È r icchezza la  valorizzazione del la  cul tura e del l ’ar te  che hanno 

fat to  grande la  nostra ci t tà ,  ma anche quel l ’ar te  e  quel la  cul tura 

at tuale che saremo in grado di  promuovere,  creare,  t rasmet tere in  

futuro,  rendendola at t raente per  un pubbl ico internazionale.  

 È al t ret tanto r icchezza r iuscire a  creare un elevato l ivel lo  di  

is t ruzione,  un elevato senso civico e assecondare i l  desiderio di  

partecipazione dei  ci t tadini .  Sono r icchezze le  nostre imprese 

correggesi  che puntano al la  r icer ca e al la  tecnologia di  eccel lenza,  

svolgendo la loro at t ivi tà  nel  r ispet to  del la  legge e nel  terr i torio e 

r ichiedono elevat i  l ivel l i  di  professional i tà  e  di  is t ruzione.   

 Ci  bat teremo per  un Comune realmente t rasparente,  dove i l  

ci t tadino viene realmente ascol tato,  dove i  funzionari  pubbl ici  sono al  

serviz io dei  ci t tadini  e  non al  di  sopra di  loro.  

 Le decis ioni  che l ’Amminis t raz ione prende dovranno essere 

previamente condivise con i  ci t tadini ,  con tut t i  i  mezzi  possibi l i .  

Ogni  ci t tadino deve essere import ante,  deve ot tenere gl i  s t rument i  per  

esprimere la  propria opinione,  deve quindi  essere considerato come 

valore aggiunto di  es t rema importanza per  la  comunità correggese.  

 Noi  quindi  ci  bat teremo per  int rodurre le  diret te  s t reaming e le  

regis t raz ioni  pubbl iche per  ogni  r iunione del  Consigl io  Comunale,  

del la  Giunta e del le  Commissioni .  Ci  bat teremo per  i  referendum 

partecipat ivi ,  per  avere più control l i  sul le  central i  a  biogas e 

biomassa esis tent i ,  per  perseguire i  colpevol i  del  disast ro Encor e per  

garant i re a  tut t i  i  correggesi  un Comune non inquinato e totalmente 

t rasparente.   

 Nel  frat tempo non resteremo con le  mani  in  mano,  ma ci  

impegneremo fin da oggi  ad aggiornare la  ci t tadinanza su tut to  ciò 

che accade in  Consigl io  Comunale e su tut to  ciò che potremo  sapere,  

scrivendolo sul  nostro s i to ,  sul le  nostre pagine.  

 Ovviamente ci  auguriamo che s ia l ’Amminis t raz ione s tessa a 

proporre e ad at tuare quanto sopra r iportato,  perché queste proposte 

esulano da un’ideologia pol i t ica e s i  basano solo sul  buonsenso e su l  

r ispet to  del  ci t tadino.  Se così  sarà,  t roverete in  noi  un val idiss imo 



contr ibuto.  Nel la malaugurata ipotesi  che così  non fosse saremo 

totalmente infless ibi l i  e  porteremo avant i  le  idee dei  ci t tadini  con 

ogni  mezzo leci to  e a  nostra disposiz ione.  

 Quest i  sono alcuni  punt i  di  quel l i  che è i l  nostro programma e 

di  quel lo che proporremo.  È ovvio che ogni  proposta da parte di  

quals ias i  Gruppo di  Maggioranza e di  Opposiz ione a favore dei  

ci t tadini  sarà dal  Movimento 5 Stel le  appoggiata e viceversa ci  

aspet t iamo i l  medesimo t rat tamento.  

 La nostra infat t i  sarà un’Opposiz ione del  tut to  proposi t iva,  

un’Opposiz ione di  buonsenso,  in  difesa dei  di r i t t i  di  tut t i  i  c i t tadini ;  

ma al lo  s tesso tempo sarà int ransigente sul le  dinamiche contrarie  al la  

salvaguardia del  Bene Co mune e a certe consuetudini  di  favori t ismo,  

di  eccessivo accentramento del  potere e mancata t rasparenza del le  

decis ioni ,  comportament i  da t roppo tempo radicat i  nel  nostro 

terr i torio.  

 Chiediamo che questa Amminis t raz ione s i  i spir i  ai  principi  del  

buon padre di  famigl ia,  s t ia  at tenta agl i  sprechi  e  pronta al la  

valorizzazione t rasparentemente di  tut te  le  eccel lenze.   

 Per  ul t imo,  ma non meno importante,  ant icipiamo già che sarà 

nostra cura r ichiedere in  questa sede e in  tut te  le  opportune forme la 

pubbl icazione del le  corr ispondenze intercorse s in  da oggi  t ra  i  legal i  

e  difensori  incaricat i  dal  Comune ed i  vari  i s t i tut i  di  credi to,  che 

nel la  quest ione del le  let tere di  patronage r i lasciate a  favore di  Encor 

desideriamo portare a conoscenza dei  ci t tadini  corregge si ,  quindi  

sapere in  ogni  minimo det tagl io  a quanto ammontano le  spese,  anche 

solamente del le  parcel le  dovute ai  legal i  per  questa t r is te  vicenda.  Al  

quale aggiungiamo la non diment icata quest ione GIVA.  

 Gradiremmo ol t remodo avere un quadro preciso e sopra t tut to  

verso quel le  malandate avventure t rascineranno i l  nostro Comune e 

quindi  cosa intende fare i l  neo Sindaco ed in  quei  tempi  per  

dimostrare l ’onestà e la  t rasparenza nei  fat t i  di  questa nuova 

Maggioranza di  Centro Sinis t ra,  verso la  quale r innoviamo i  nostr i  

auguri  di  onesto,  serio,  t rasparente,  ass iduo e competente lavoro per  i  

prossimi  cinque anni .  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Chiede la  parola Fabiana Bruschi  di  Sì  

tu  Sì .  

 

BRUSCHI FABIANA (CAPOGRUPPO SI’ TU SI’)  

 

 Io  volevo semplicemente augurare a tut to  i l  Consigl io ,  al  

Sindaco e al la  Giunta,  un buon lavoro,  che sarà molto impegnat ivo.  

Apprezzo i l  discorso fat to  dal la  Sindaca,  preferisco,  ma volevo 



sot tol ineare che mi  è parso anche un po’ come tut to  i l  programma un 

po’ ambizioso diciamo,  t enendo conto del le  problematiche gravi  su 

cui  non mi di lungo vis to che sono s tate appena sot tol ineate,  che i l  

Comune s ta at t raversando e anche la  Nazione con la  cr is i  di rei  

addir i t tura a l ivel lo  europeo.  

 Penso che i l  lavoro sarà impegnat ivo.  Noi  punt iamo,  noi  

chiediamo,  sot tol ineiamo ancora l ’ importanza del la  t rasparenza e 

del la  partecipazione,  che la  Sindaca s tessa ha sot tol ineato,  quindi  lo  

prendo come un impegno e su questo saremo col laborat ivi  ma anche 

molto at tent i  e  present i .  

 Anche i l  discorso sul  nuovo Piano energet ico comunale che sarà 

anche questo un punto dolente ma important iss imo.  

 Noi  cercheremo di  essere i l  più possibi le  costrut t ivi ,  

proposi t ivi ,  disponibi l i  e  basta,  semplicemente un augurio a tut t i .  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Chiede la  parola Gianluca Nicol ini .  

 

NICOLINI GIANLUCA (CAPOGRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO) 

 

 Grazie Presidente.  Sig.  Presidente,  Sig.  Sindaco e membri  

designat i  al la  Giunta Comunale,  Egregi  col leghi  del  Consigl io  

Comunale,  s iamo oggi  a  dare iniz io a questo nuovo mandato 

consi l iare.  Sono t rascorsi  set te  mesi  dal l ’ul t ima adunata consi l iare,  

una del le  più drammatiche del la  s toria repubbl icana del  nostro 

Comune,  che ha lasciato in  tut t i  un forte ed  indelebi le  segno e aperto 

le  porte ad un semestre di  commissariamento inut i le  e  per  cert i  vers i  

dannoso.  Tanto serviva per  permet tere al  part i to  di  maggioranza di  

r iconquis tare la  f iducia dei  correggesi .  Un vecchio det to  diceva 

“Bisogna cambiare tut to  perché non cambi  nul la” e così  è  s tato sot to  

molt i  aspet t i  per  questo Consigl io .   

 La vera novi tà l ’ha portata l ’entrata in  vigore del la  normativa 

che ha imposto la  diminuzione del  20% del  numero dei  Consigl ier i ,  

con la  consecut iva perdi ta  di  due membri  per  la  Maggioranza e due 

per  le  Opposiz ioni .  Da questa diminuzione non ne t rarranno certo 

beneficio i  contr ibuent i ,  dato che i l  costo annuo di  un Consigl iere 

Comunale è paragonabi le a  un ventesimo del  costo mensi le  di  un 

Parlamentare o di  un Consigl iere Regionale.  È la  comunità che ha 

perso la  possibi l i tà  di  eleggere propri  rappresentant i .  

 Correggio,  che da tempo ha superato i  26.000 abi tant i ,  s i  t rova 

ad eleggere lo  s tesso numero di  rappresentant i  di  Comuni  molto più 



piccol i ,  avendo la normativa mantenuto lo  scagl ione dei  30.000 

abi tant i .  

 L’effet to  più vis toso prodot to dal la  legge elet t orale 

proporzionale con premio di  maggioranza al  candidato Sindaco 

vincente lo  s i  può apprezzare oggi  in  questo Consigl io  Comunale,  

dove per  la  prima vol ta i l  Centro Sinis t ra che ha vinto le  elez ioni  

amminis t rat ive det iene la  maggioranza dei  Consigl ier i  se nza aver  

ot tenuto la  maggioranza assoluta dei  vot i  degl i  elet tori .  Per  la  prima 

vol ta dal  dopoguerra ad oggi  i l  Sindaco di  Correggio non rappresenta 

la  maggioranza dei  ci t tadini .  

 La campagna elet torale che ci  lasciamo al le  spal le  è  s tata t ra  le  

più dure ed appassionant i  degl i  ul t imi  decenni ,  ma ha mostrato anche 

i l  peggio del la  società correggese,  arroganza,  mancanza di  r ispet to  

del l ’avversario e del le  regole,  incapaci tà  manifesta,  spocchia,  rancori  

e  un diffuso desiderio di  piccol i  e  grandi  vendet te perso nal i ,  hanno 

f ini to  per  regalare ai  ci t tadini  un mesto spet tacolo.  

 Scontata è  s tata la  reazione dei  correggesi  che hanno deciso di  

non scegl iere disperdendo i  vot i  in  più part i  o  disertando le urne 

specialmente al  secondo turno,  dove solo i l  48% degl i  aven t i  di r i t to  s i  

è  recato a votare per  i l  bal lot taggio.  

 Le campagne elet toral i  sono fat te  per  essere vissute 

intensamente e poi  al t ret tanto rapidamente get tate al le  spal le ,  l ’ invi to 

che r ivolgo a tut t i  voi  col leghi  è  di  operare sempre per  i l  bene del la  

nostra ci t tà .  

 La cris i  economica che ha colpi to  i l  mondo industr ial izzato 

nel l ’ul t imo lust ro ha cambiato le  nostre vi te  e  ci  chiama oggi  più che 

mai  a  r ivedere le  priori tà  del l ’amminis t rare la  Cosa Pubbl ica,  

met tendo in campo ogni  sforzo per  favori re l ’agognat a r ipresa 

economica.  

 Cinque anni  or  sono nel la  seduta di  insediamento del  nuovo 

Consigl io  Comunale ebbi  a  esprimere con chiarezza tut ta  la  

preoccupazione per  la  s i tuazione socio economica che s i  s tava 

del ineando in Provincia,  con un deciso ral lentamento d el la  domanda,  

la  res t r iz ione del  credi to con effet t i  drammatici  sul le  imprese,  specie 

quel le  ar t igianal i  e  di  serviz io,  che prefiguravano momenti  

drammatici .   

 Dopo anni  l ’elevato tenore di  occupazione che carat ter izzava i l  

nostro terr i torio è s tato colpi t o  con fort i  r ipercussioni  sul lo  s tato 

sociale,  specialmente per  la  popolazione giovane.  Anche a Correggio 

è aumentato i l  divario sociale,  con fasce del la  popolazione anche di  

origine i tal iana al  di  sot to  del la  sogl ia di  sopravvivenza.  Lo sanno i  

nostr i  serviz i  social i ,  lo  sanno le associazioni  ass is tenzial i  impegnate 

in  questo campo.  

 Come amminis t ratori  comunal i  abbiamo i l  dovere di  apri re gl i  

occhi  e  impostare le  nostre pol i t iche a sostegno del le  imprese 



correggesi ,  favorendo l ’ insediamento di  nuove real t à  produt t ive di  

piccole e medie dimensioni ,  che da sempre rappresentano una 

s t raordinaria r icchezza per  la  nostra ci t tà .  Purt roppo i  Governi  

Nazional i  che in  quest i  ul t imi  cinque anni  s i  sono succedut i  al la  

guida del  Paese non hanno saputo sostenere le  pic cole e medie 

imprese i tal iane e molt i  ci t tadini  hanno perso f iducia nel la  pol i t ica e 

nel  proprio futuro.  Solamente aiutando gl i  imprendi tori  ad emergere,  

a  fare rete t ra  loro e a  cont inuare sul la  s t rada del l ’ innovazione 

tecnologica avremo la possibi l i tà  di  superare la  cr is i  ed evi teremo 

anche a Correggio un pericoloso periodo di  recessione.  

 Non possiamo l imitarci  a  tamponare l ’emergenza perdendo 

tempo e in  un prossimo futuro a segui to del la  r ipresa economica 

vedere i l  nostro terr i torio penal izzato una seco nda vol ta perché non 

più compet i t ivo e arret rato.  Sarebbe un errore mortale che 

pregiudicherebbe per  decenni  la  nostra ci t tà .   

 La sf ida è chiara,  dobbiamo dare r isposte credibi l i  e  rapide al  

nostro terr i torio,  partendo da un r i lancio del la  pianif icazione 

terr i toriale,  non per  cement i f icare al t ro  terreno agricolo ma per  

r ipensare i l  model lo di  svi luppo e t racciare nuove l inee di  svi luppo.  

 Non possiamo rimanere fermi a guardare aspet tando che i l  

miracolo lo  compiano al t r i ,  dobbiamo – per  quanto è nostra facol tà –  

favori re la  r ipresa economica e difendere la  nostra produt t ivi tà .  Mai  

come in questo caso solamente lavorando assieme per  i l  bene di  tut t i  

sarà possibi le  vincere la  sf ida che la  cr is i  ci  ha lanciato.  

 Correggio da secol i  s i  dis t ingue nel  panorama re gionale per  la  

sua unici tà  di  talent i  e  ferment i  cul tural i ,  social i  ed economici .  

Appartenere a questa comunità deve spingerci  ad operare sempre e 

solo per  i l  suo bene,  anche quando l ’ interesse di  parte o  del  part i to  

sembra prevalere non scordiamoci  mai  de l la  central i tà  di  perseguire i l  

Bene Comune.  

 Come ho più vol te det to  in  quest’aula nel  corso del l ’ul t imo 

decennio non possiamo per  tornaconto di  parte inquinare i  pozzi  nei  

qual i  tut t i  ci  abbeveriamo.  Se così  fosse saremmo degl i  

amminis t ratori  s tol t i ,  dei  ci t tadini  disonest i .  Il  nostro dovere è far  s ì  

che a Correggio tut t i  possano sent i rs i  parte di  una comunità viva,  

orgogl iosa del la  propria s toria,  s t ret ta  da quel la  … che ne è s imbolo e 

anima.   

 A Correggio hanno avuto i  natal i  grandi  uomini  del  passato e  

del  presente,  da questa terra –  ne sono convinto – può nascere anche 

in  quest i  tempi  diff ici l i  un nuovo model lo di  svi luppo e di  cresci ta  

sociale.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Chiede la  parola Fabio Catel lani .  



 

CATELLANI FABIO (CAPOGRUPPO CORREGGIO AI 

CITTADINI)  

 

 Buongiorno.  Volevo innanzi tut to  complimentarmi con i l  

Sindaco per  la  nomina e anche farle  gl i  auguri  per  lo  svolgimento di  

quel lo che secondo me è un incarico piut tosto gravoso,  che non sarà 

s icuramente semplice,  in  parte a  causa del la  s i tuazione genera le dei  

Comuni  i tal iani ,  ma anche in  modo più specif ico per  quel la  che è la  

s i tuazione del la  nostra ci t tà  che,  come diceva i l  Consigl iere Nicol ini ,  

esce da una legis latura abbastanza t ravagl iata,  in  part icolare la  

conclusione del la  legis latura terminata poi  con i l  fat to  grave del  

commissariamento.  

 Mi auguro anche,  ci  auguriamo per  i l  bene del la  ci t tà  che i l  

Sindaco abbia scel to  bene le  persone di  sua f iducia che dovranno 

supportarla  in  questo compito.  Non ho motivo di  dubi tarne e quindi  

faccio anche a loro i  migl iori  auguri  di  buon lavoro.  

 Da parte nostra,  come ebbi  a  dire anche in  occasione di  f ine 

campagna elet torale,  campagna elet torale che r ibadisco essere s tata 

abbastanza in  alcuni  momenti ,  togl ierei  abbastanza,  aspra,  però vorrei  

sot tol ineare per  responsabi l i tà  di  tut t i ,  non è che qui  ci  s ia  qualcuno 

con più responsabi l i tà  di  al t r i .  Quindi  come ebbi  a  dire svolgerò i l  

ruolo che i  ci t tadini  mi  hanno assegnato con grande serietà,  con 

grande impegno e anche con la  massima apertura.  Questo chiaramente 

non s ignif ica che non sol leci teremo o s t imoleremo la Giunta e i l  

Sindaco,  ma lo faremo sempre con l ’unico obiet t ivo,  che è quel lo che 

ci  ha portato ad impegnarci ,  che è quel lo di  fare i l  bene di  Correggio.  

 Apertura e condivis ione che mi  aspet to  anche e ci  asp et t iamo 

dal  Sindaco,  dal la  Giunta e dal la  coal iz ione di  Maggioranza,  perché,  

qui  non vogl io r iapri re una polemica e non vogl io neanche met tere in  

discussione quel la  che è una legge elet torale che condivido al  100%, 

ma per  la  prima vol ta,  come è già s tato r icordato,  nel la  s toria di  

questo paese coloro che s iedono da questa parte del la  sala 

rappresentano più del  50% dei  ci t tadini  di  Correggio.  Quindi  credo 

s ia doveroso per  un Sindaco che rappresenta tut t i  i  c i t tadini  di  

Correggio ascol tare e coinvolgere la  ma ggioranza dei  ci t tadini .  

 Il  programma di  governo che è s tato presentato,  che è 

s icuramente ambizioso,  ma credo che così  debba essere,  è  un 

programma largamente condivis ibi le .  Non ho t rovato anche leggendo 

i l  programma presentato in  campagna elet torale nes sun punto 

part icolare per  quanto r iguarda i  t r ibut i  e  le  tasse,  o  l ’aumento del le  

tasse.  È una cosa che credo invece andrebbe chiari ta ,  perché,  come 

diceva giustamente Nicol ini ,  s t iamo vivendo un periodo di  grande 

cris i ,  che ha colpi to  l ’Ital ia  ma che ha c olpi to  anche quel la  che è 

s tata per  tant i  anni  una sorta di  isola fel ice,  ma che oggi  non lo è più.   



 Noi  r i teniamo che non s ia i l  caso di  cercare di  passare al la  

s toria come un’Amminist raz ione che ha fat to  grandi  opere,  bensì  per  

un’Amminist raz ione che ap pl ica un certo pragmatismo e quindi  

s icuramente che non met ta le  mani  nel le  tasche dei  ci t tadini .  

 Mi sento di  chiedere qualche chiarimento su questo punto 

specif ico.  

 Dicevo che è un programma largamente condivis ibi le  e  

dobbiamo augurarci ,  s inceramente ce  lo  auguriamo,  che ci  s ia  

principalmente da parte del l ’Amminis t raz ione e del la  sua 

Maggioranza,  ma anche da parte di  tut te  le  l is te  qui  rappresentate,  

certamente ci  sarà da parte nostra,  questa disponibi l i tà  e  questo 

spir i to  di  col laborazione,   diciamo que sto at teggiamento posi t ivo.  

Speriamo che tut to  ciò possa carat ter izzare i l  lavoro che ci  at tende e 

possa concretamente manifestars i  quando s i  dovrà passare da un 

programma di  governo scri t to  su carta al le  decis ioni  per  la  sua 

at tuazione.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Chiede la  parola Enrico Ferrari .  

 

FERRARI ENRICO (CAPOGRUPPO CORREGGIO AL CENTRO)  

 

 Grazie Presidente.  Mi unisco ai  compliment i  e  agl i  auguri  dei  

miei  col leghi  al  Sindaco e a tut t i  i  col leghi  Consigl ier i .   

 Ci  sono tant i  giovani ,  io  spero che port ino t anto entusiasmo,  

c’è bisogno per  r ipart i re ,  r icostruire la  vicenda del l ’Amminis t raz ione 

Comunale dopo la brut ta  parentesi ,  speriamo che s ia una parentesi ,  

che abbiamo vissuto al la  f ine del  mandato scorso.  

 Ho apprezzato in  part icolare le  parole del  Sig.  Si ndaco,  io  

penso che s i  cont inui  a  dire così ,  non c’è i l  termine femmini le 

purt roppo.  Ero s icuro che Nicol ini  avesse la  soluzione.  (Dal l 'aula s i  

interviene fuori  campo voce)  

 Ho apprezzato soprat tut to  i  toni  dopo la campagna elet torale 

vivace,  vivace,  tut ta  questa asprezza non l ’ho vis ta,  però una vol ta 

tanto abbiamo avuto una campagna elet torale vivace a Correggio.  

 Ringrazio i l  Sig.  Sindaco del le  parole per  l ’apertura di  credi to e 

di  buona fede che ha fat to  a tut t i  gl i  at tori  in  campo,  tut t i  i  candidat i .  

 Ho preso nota bene nel  programma del  fat to  che vuole costruire 

un’Amminist raz ione snel la ,  un Comune snel lo ,  con contenimento 

del la  spesa.  Io  che sono un uomo più concreto e pragmatico dico che 

ci  at tendiamo del le  decis ioni  coerent i  con queste affermazioni ,  

soprat tut to  nel  disegno del la  pianta organica che sarà penso la  prima 

incombenza che avrà,  e  i l  disegno del le  competenze ai  vari  Assessori .  



 Esprimo parole di  plauso per  la  scel ta  degl i  Assessori ,  perché 

mi  sembra una Giunta di  elevato valore professional e,  con tut te  del le  

specif iche competenze nel le  deleghe a cui  sono s tate assegnate.  

 Rimarco e penso che s i  debba provvedere al  più presto,  la  

mancanza del la  delega al l ’agricol tura,  che nel  tessuto comunale 

economico di  Correggio è un set tore important iss im o.  Per  cui  invi to 

i l  Sig.  Sindaco al  più presto a delegare o a dire se r i t iene mantenere 

la  delega al l ’agricol tura nel le  sue competenze.  

 Tra le  primissime cose da fare abbiamo i l  Bi lancio Prevent ivo,  

quindi  poiché non è ancora s tata designata la  Commissio ne Bi lancio e 

le  varie Commissioni ,  ma seguendo una consuetudine che era invalsa 

anche nel le  precedent i  legis lature invi terei  nel  corso di  questo mese 

che ci  separa dal  prossimo Consigl io  Comunale a fare degl i  incontr i  

di  informazione ai  vari  Consigl ier i ,  anche del la  s i tuazione che s i  è  

venuta a creare con i l  Bi lancio Consunt ivo del la  vecchia legis latura,  

perché con i l  Commissario non ne s iamo più a conoscenza,  neanche i  

vecchi  Consigl ier i .  

 Due parole vis to che ci  sarà pochiss imo tempo e nel  prossimo 

Consigl io  Comunale del iberemo sul  Bi lancio Prevent ivo,  io  penso che 

non dobbiamo fasciarci  la  tes ta prima di  essercela rot ta .  Penso che 

dovrà,  dovremo provvedere al  fabbisogno,  al l ’eventuale 

responsabi l i tà  nei  confront i  del le  banche nel  momento in  cui ,  ormai  

s iamo a questo punto,  i  giudici  ce lo  ordineranno.  Non farei  dei  

bi lanci  prevent ivi  che prevedano degl i  accantonamenti ,  a  meno che – 

e non mi r isul ta  –  non lo prescriva la  norma di  legge;  perché avendo,  

vivendo una s i tuazione di  bi lanci  r is icat i ,  questo vorr ebbe dire di  

r idurre i  serviz i ,  di  r idurre le  ass is tenze,  di  r idurre i l  l ivel lo  del la  

vi ta  sociale.  

 Quindi  fare degl i  accantonamenti  prevent ivi  non mi sembra i l  

caso,  r ipeto,  a  meno che,  non è a mia conoscenza,  le  persone che ho 

interpel lato mi  hanno det t o  che non è così ,  a  meno che non s ia un 

obbl igo di  legge.  Anche perché abbiamo degl i  ampi  spazi  di  

possibi l i tà  per  affrontare questa s i tuazione,  con la  legis laz ione 

vigente,  perché come sapete sono in corso del le  ampie r i forme che 

potrebbero intaccare un p o’ tant i  parametri .  Però noi  non possiamo 

ragionare sul  futuro sul  se e  sui  ma,  ragionando con la  legis laz ione 

vigente,  con l ’addiz ionale IRPEF e la  possibi l i tà  di  ut i l izzare la  

tassazione IMU sul le case,  noi  abbiamo la possibi l i tà  di  f inanziare un 

mutuo per  quest i  debi t i  fuori  Bi lancio nel  caso s i  veri f icassero.  

Abbiamo la possibi l i tà  di  f inanziare perché uno 0,1 di  addiz ionale 

IRPEF a Correggio dovrebbe voler  dire dai  200 ai  250.000 Euro.  Il  

massimo del l ’addiz ionale IRPEF è 0,8,  dovremmo poter  disporre da  1 

mil ione e mezzo a due mil ioni  di  get t i to  per  far  fronte eventualmente 

a dei  mutui  fuori  Bi lancio.  Eventual i tà  che nessuno s i  augura.   



Scusate se sono andato sul  prat ico e sul  concreto,  ma mi sembra 

che queste s iano le  cose da decidere domani  e da s tabi l i re  per  i l  

Bi lancio Prevent ivo.   

 Tant i  auguri  di  buon lavoro.  Il  compito è arduo.  Non ul t imo 

tut t i  hanno r icordato la  s i tuazione economica,  io  vogl io r icordare 

anche l ’ incertezza legis lat iva.  Negl i  ul t imi  due anni  abbiamo 

del iberato i l  Bi lancio Prevent ivo  con dei  grossiss imi  punt i  

interrogat ivi ,  con la  legis laz ione che cambiava in  cont inuazione,  

quest’anno non sembra diverso.  

 Un grosso in  bocca al  lupo.  La nostra posiz ione sarà prima di  

tut to  corret ta  e  comunque cercheremo di  essere di  control lo ,  come ci  

dice la  Cost i tuz ione,  ma soprat tut to  di  s t imolo e proposi t ivi  nel la  

misura in  cui  ci  sarà concesso di  essere proposi t ivi  dai  Gruppi  di  

Maggioranza e dal la  vi ta  democrat ica.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Chiede la  parola Gabriele Tesauri ,  

Consigl iere del  P .D.  

 

TESAURI GABRIELE (CONSIGLIERE P.D.)  

 

 Io  vorrei  fare una rassicurazione sostanzialmente al  Gruppo 

del l ’Opposiz ione.  Abbiamo vis to nei  giorni  scorsi  appari re sui  social  

network,  social  network che abbiamo ut i l izzato parecchio durante 

questa campagna elet torale tut t i  quant i ,  soprat tut to  noi  che ci  

occupavamo in prima persona del la  campagna elet torale,  forse un po’ 

meno i  ci t tadini ,  anche questo magari  sarebbe interessante un po’ 

s tudiare.  Abbiamo vis to appari re un’immagine,  che è s tata r icordata 

anche oggi ,  che r icordava al  nostro Sindaco di  rappresentare 6.351 

correggesi  mentre l ’Opposiz ione ne rappresentano appunto 7.579.   

 Io  non entro nel  meri to  del  conteggio che è giusto,  ma conto di  

entrare nel  meri to  di  quel l ’ immagine.  

 Vorrei  rass icurare le  Opposiz ioni  che noi  Consigl ier i  del  Part i to  

Democrat ico di  Correggio abbiamo ben chiaro che ognuno di  noi  

amminis t ratori ,  anche presi  s ingolarmente,  rappresentano tut t i  i  

c i t tadini  correggesi ,  come abbiamo appunto det to .  Cosa è successo l ì?  

Okay,  va bene.  Scusate.  Da qua sembra di  s ì .  

 Dicevo che noi  abbiamo ben chiaro,  che tut t i  noi  

amminis t ratori ,  tut t i  quant i  che s iamo qua,  rappresent iamo tut t i  i  

c i t tadini  correggesi .  Per  noi  un amminis t ratore non è una persona di  

parte,  uno che parteggia,  ma amminis t ra appunto;  perché un ospedale,  

una scuola,  una s t rada,  un teatro non vanno edif icat i  e  gest i t i  

pensando solo a una parte di  ci t tadini ,  su questo s iamo 

completamente d’accordo.  



 Quando s i  prendono decis ioni  in  questa sala,  e  s i  prenderanno,  

andranno sempre prese pensando al la  total i tà  dei  correggesi ,  non 

vanno prese difendendo lobby o interessi  part icolari .   

 C’è però un po’ questa sensazione,  io  credo più dovuta spesso 

al la  pigriz ia di  imparare a leggere gl i  avveniment i  local i  

mantenendol i  separat i  da quel lo che è un bombardamento mediat ico 

nazionale,  cioè che le  scel te  fat te  da un’Amminist raz ione nascano 

nel l ’ interesse esclusivo dei  propri  elet tori .  Queste accuse vengono 

fat te  spesso da chi  invece difende posiz ioni  di  parte ed esclusive.  

 Io  vogl io  rassicurarvi ,  vogl iamo rassicurarvi  che i l  nostro modo 

di  lavorare,  di  amminis t rare,  sarà basato esclusivamente 

sul l ’ inclusivi tà ,  sul l ’ascol to e sul la  partecipazione.  Come credo 

abbiamo già dimostrato di  saper  fare e con dei  toni  non certo cruent i  

durante  la  campagna elet torale e  durante l ’al les t imento del  nostro 

programma di  mandato.  

 Siamo qui  per  ascol tare i  bisogni ,  tut t i  quant i ,  di  ascol tare i  

bisogni  e  le  necessi tà  di  tut t i  i  correggesi ,  ai  qual i  però dopo 

l ’ascol to dei  s intomi del  loro malessere and remo a proporre una cura 

che come primo intervento credo che debba proporgl i  l ’assunzione di  

responsabi l i tà  dei  propri  doveri  di  ci t tadino.  Spet ta  a  noi  

amminis t ratori  far  comprendere che una comunità può definirs i  adul ta 

e  responsabi le quando,  ol t re  al la  delega ai  propri  rappresentant i  

pol i t ici  per  la  difesa dei  propri  di r i t t i ,  real izza quot idianamente i  

propri  doveri  di  ci t tadinanza at t iva e sol idale.  

 Siamo convint i ,  lo  abbiamo veri f icato durante la  campagna 

elet torale,  che in  molt i  ci t tadini  questa cons apevolezza s ia  già 

presente,  anche se aff ievol i ta  o  dis t rat ta  dal le  diff icol tà  di  questo 

periodo di  cr is i ,  non solo economica ma crediamo anche cris i  di  

valori .  

 Come vedete poi  nel  momento in  cui  s i  ragiona di  come 

affrontare concretamente i l  nostro compi to di  Consigl ier i  Comunal i  

sono molte le  parole che ci  rendono aff ini ,  che abbiamo ut i l izzato 

assieme anche durante la  campagna.  Da questa evidenza al lora nasce 

anche l ’ass icurazione ul ter iore da parte nostra che i l  dialogo con le  

Opposiz ioni  r iguarda proget t i  concret i  e  sarà sempre di  apertura e di  

condivis ione.  

 Credo che per  far  comprendere questo percorso di  maturi tà  ai  

nostr i  conci t tadini  non servono parole,  ne abbiamo det te  tante,  è  

fondamentale in  primo luogo l impidezza e serietà di  comportamento 

da parte nostra.  Limpidezza e serietà che per  noi  del  Part i to  

Democrat ico s i  r i t rovano nei  valori  cost i tut ivi  del  nostro percorso 

pol i t ico.  

 Le nostre radici  sono nei  moviment i  popolari  che hanno reso 

civi le  e  sol idale questo nostro terr i torio.  È proprio la  d ifesa di  tal i  

valori  e  per  r idare ad essi  concretezza che noi  Consigl ier i ,  che ci  



vedete qua,  abbiamo deciso di  aff iancare e sostenere i l  nostro Sindaco 

in questo mandato amminis t rat ivo del icato e complesso.  

 Siamo anche consapevol i ,  s iamo consapevol i  del l ’ importanza 

s torica a l ivel lo  locale di  questo passaggio per  i l  nostro part i to ,  ma 

non ci  t i r iamo indietro e non ci  nascondiamo davant i  al le  nostre 

responsabi l i tà  proprio per  i l  r ispet to  di  quant i  hanno lot tato e creduto 

in  quest i  valori  cost i tut ivi  del  no stro part i to .  

 Concludo r ibadendo l ’ importanza del la  nostra scel ta  di  met tere 

al  primo punto del  nostro programma i l  tema del la  cul tura e del la  

scuola.  È evidente che i l  problema fondamentale,  lo  sappiamo,  del  

nostro terr i torio è s icuramente i l  perdurare d el la  cr is i  economica e 

quindi  l ’abbassamento generale del la  qual i tà  del la  vi ta .  

 Siamo però convint i  che ol t re a  misure di  t ipo economico che 

aiut ino le  emergenze più problematiche,  s ia  debba in  primo luogo 

fornire al la  nostra col let t ivi tà  s t rument i  format ivi  e  cul tural i  che le  

permet tano di  r isol levars i  con le  proprie forze,  come è s tato det to .  

L’obiet t ivo è quel lo quindi  di  sostenere la  cresci ta  di  una comunità 

capace di  comprendere,  capire,  immaginare e valutare i l  mondo in cui  

viviamo.  I luoghi  educat iv i  e  cul tural i  hanno quindi  i l  compito di  

crescere ci t tadini  consapevol i  e  responsabi l i ,  con pol i t iche che 

met tano persone,  serviz i  e  luoghi  nel le  condiz ioni  di  far lo ,  nel la  

difesa dei  valori  di  l ibertà,  sol idarietà,  equi tà e  benessere col let t ivo.  

 Garant i re a  tut t i  la  massima scolarizzazione possibi le ,  sostenere 

forme sperimental i  del l ’offerta  format iva,  specie nel l ’educazione 

prescolare,  garant i re i l  di r i t to  al lo  s tudio,  promuovere i l  successo 

format ivo e invest i re nel l ’edi l iz ia scolast ica.  Quest i  per  quan to 

r iguarda le  pol i t iche cul tural i  sono le  nostre priori tà  come obiet t ivi  di  

mandato,  che perseguiremo con la  col laborazione di  sogget t i  pubbl ici  

e  privat i  per  la  difesa di  un interesse col let t ivo.  

 Non so se tut to  questo s ignif ica essere buon padri  di  fam igl ia,  

credo che tut to  questo s ignif ica essere sul la  via corret ta  per  diventare 

dei  buoni  amminis t ratori ,  ed è con questo augurio di  col laborazione 

insieme che auguro a Ilenia Malavasi  e  al la  Giunta un buon lavoro per  

quest i  cinque anni  di  mandato.  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo 

voce) Sì ,  s i  può repl icare.  Se vuoi  repl icare puoi  repl icare.  (Dal l 'aula 

s i  interviene fuori  campo voce) Sì .  Il  Regolamento prevede i l  di r i t to  

di  repl ica.  

 Se non ci  sono al t r i  intervent i… Chiede la  parola i l  Sindaco.  Do 

la parola al  Sindaco.  

 

 



 

SINDACO 

 

 Scusa.  Io  non vogl io repl icare assolutamente a tut te  le  

sol leci taz ioni  che sono arr ivate perché penso che di  Bi lancio 

parleremo molto nel  prossimo mese e avremo modo di  confrontarci  su 

come fare a pareggiare i l  Bi lancio,  che è un obbl igo di  legge e quel lo 

ovviamente sarà i l  nostro obiet t ivo.  Valuteremo insieme,  e  intervengo 

su questo perché giustamente i l  Consigl iere Ferrari  ha r icordato come 

non abbiamo cost i tui to  le  Commissioni ,  che non  sono obbl igatorie nel  

primo Consigl io ,  lo  faremo nel  Consigl io  di  Lugl io,  quindi  avremo i l  

tempo anche per  ragionare insieme sul la  composiz ione del le  

Commissioni ,  sul le  Presidenze e su come suddividere i l  lavoro del  

Consigl io .  

 Accolgo però con piacere la  sol leci taz ione che viene fat ta ,  è  

una r i f less ione che abbiamo già fat to  anche con l ’Assessore al  

Bi lancio,  indipendentemente dal la  Commissione non cost i tui ta ,  di  

fare un incontro,  non appena ovviamente ci  sarà una bozza di  

Bi lancio,  per  condividere comunq ue le  scel te  che faremo,  o per  lo  

meno parlarne insieme.  

 Ci  tengo a sot tol ineare questa disponibi l i tà  perché mi  sembra 

un bel  modo per  iniz iare a discutere,  a  costruire e  a  fare ovviamente 

i l  migl ior  lavoro possibi le .  

 Devo dire che questo Bi lancio verrà fat to  comunque con tante 

incertezze.  In  questo caso mi  permet to di  di r lo  Encor non c’entra 

assolutamente niente,  nel  senso che non vedremo ovviamente del le  

conseguenze in  questo Bi lancio di  questo accadimento,  che in  questo 

momento non ha nessuna incidenza  sul  nostro Bi lancio e lo  sapete 

tut t i ,  a l  di  là  del le  cose che ci  s iamo raccontat i  non sempre 

corret tamente in  campagna elet torale.  

 Devo dire che ci  sono punt i  di  domanda r ispet to  comunque al  

fondo di  sol idarietà e  r ispet to  a un decreto che è in  corso di  

pubbl icazione,  che aspet t iamo ovviamente di  conoscere,  perché 

potrebbe incidere sul l ’organigramma e quindi  sul  personale,  sui  qual i  

avete invi tato a r ivolgere at tenzione,  r ispet to  anche ai  tet t i  di  spesa 

del  personale,  che potrebbero incidere anche sul le  scel te  e  sul  dare 

ovviamente funzional i tà  al  nostro Comune.  

 At tendiamo di  leggere le  ul t ime novi tà normative e in  ogni  caso 

penso che s ia assolutamente importante avviare al  più presto questa 

r i f less ione sul  Bi lancio per  poterlo comunque del iberare entro la  f ine 

di  Lugl io.  Questo permet te ovviamente al  Comune,  ai  dipendent i ,  ai  

serviz i ,  ai  set tori  di  lavorare con più agevolezza r ispet to  al  lavoro 

anche nei  capi tol i  di  Bi lancio,  quindi  penso che s ia importante che ci  

prendiamo questo impegno.  



 Nel  Consigl io  di  Lugl io saranno molte al t re  le  cose che 

dovremo fare,  anche per  legge dovremo nominare le  Commissioni ,  

nominare i  Consigl ier i  del l ’Unione,  quindi  permet tere di  far  part i re  

un’al t ra parte del la  macchina amminis t rat iva.  

 Rispet to  invece al la  sol leci taz ion e che facevate sul l ’agricol tura 

io  penso che ci  manchino del le  al t re  deleghe,  quindi  mi  fa anche un 

po’ piacere che abbiate sol leci tato solamente quel la .  In  real tà  secondo 

me ci  sono degl i  al t r i  temi che non sono s tat i  espl ici tat i ,  non l ’ho 

fat to  apposta,  ovviamente ne ho parlato con gl i  Assessori ,  perché mi  

piacerebbe coinvolgere maggiormente i  Consigl ier i  Comunal i ,  in  

part icolare i  Consigl ier i  di  Maggioranza,  vis to che è una facol tà del  

Sindaco ed è previs to comunque al l ’ar t .  18 del lo  Statuto del  Comune,  

prevedere anche del le  deleghe specif iche ai  Consigl ier i  Comunal i .  

Penso che s ia un modo per  responsabi l izzarci  tut t i  nel  portare avant i  

questa sf ida che tut t i  avete r icordato sarà s icuramente impegnat iva,  

ma al t ret tanto entusiasmante,  per  dare quel  senso d i  squadra che 

secondo me un Consigl io  Comunale nel la  sua interezza deve poter  

dare,  indipendentemente e ovviamente nel  r ispet to  del le  posiz ioni  che 

dobbiamo portare avant i .  

 Ci  prendiamo questo impegno da portare avant i  per  i l  mese di  

Lugl io e ovviamente c i  tengo a r icordare che poiché quest i  verbal i  

sono regis t rat i  non penso che nessuno s ia in  questa sede per  

raccontare cose sul le  qual i  ovviamente non vorrà arr ivare in  fondo.  

Confido che tut t i  ovviamente negl i  impegni  che ci  s iamo presi  anche 

oggi ,  anche nel lo  s t i le  che abbiamo provato a contraddis t inguere 

questa seduta s ia  di  buon auspicio veramente per  un buon lavoro,  che 

s ia  veramente costrut t ivo per  questa ci t tà .  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  se non ci  sono al t r i  intervent i… C’è Gianluca Nicol ini  

che chiede ancora la  parola.  

 

NICOLINI GIANLUCA (CAPOGRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO) 

 

 Grazie Presidente.  Colgo lo  spunto per  questo intervento dal le  

ul t ime parole del  Sig.  Sindaco.  Mi fa piacere questo approccio che s ta 

segnando l ’ iniz io di  questo mandato,  di  grande apertura e di  grande 

col laborazione,  anche con i l  Consigl io  Comunale.  Soprat tut to  in  

passato non sempre è s tato così  e  a  vol te  ne abbiamo anche vis to i  

f rut t i  negat ivi .  In  al t re  occasioni  laddove s i  è  r iusci t i  ad avere un 

buon dialogo,  s ia  t ra  la  Gi unta e i  Gruppi  di  Maggioranza ma anche 

t ra la  Giunta,  i  Gruppi  di  Maggioranza e le  varie Opposiz ioni ,  i  f rut t i  

s i  sono vis t i .  



 At tendiamo di  vedere nel le  prossime set t imane completato 

l ’organigramma.  L’unica cosa mi  sento di  di r la ,  non per  pignoleria 

procedimentale ma per  un valore pol i t ico che ha,  delegare i  

Consigl ier i  a  specif iche funzioni  non è equiparabi le a  dare una delega 

al l ’ interno di  una Giunta,  cioè l ’Esecut ivo;  di  conseguenza un 

Consigl iere può essere delegato ad occuparsi  di  tut te  le  cose di  q uesto 

mondo,  però è una carica rappresentat iva importante a l ivel lo  

pol i t ico,  ma – vogl io dire –  non puoi  incontrare un ci t tadino a nome 

del l ’Esecut ivo,  quindi  del la  Giunta,  e  dire:  s ì ,  mi  impegno a che 

questa cosa s i  possa r isolvere così .  Se ne può intere ssare.  

 Il  discorso che ha fat to  Ferrari  sul l ’agricol tura credo che s ia 

molto importante,  perché tut t i  in  campagna elet torale e  nei  nostr i  

programmi ne abbiamo parlato,  anche Manuela Bertani  prima l ’ha 

ci tato come un punto di  eccel lenza.  Risolvere i l  probl ema con una 

delega può essere una soluzione,  però mi  sarei  aspet tato di  vederlo 

inseri to  t ra  tut te  le  deleghe che ha i l  Sindaco ovviamente,  perché i l  

Sindaco ha tut to ,  poi  delega alcune part i .  

 Questo solamente perché è un terr i torio i l  nostro dove 

l ’agricol tura è da sempre,  non solo s toricamente,  ma è tut t ’oggi  una 

voce important iss ima.  Non è una pignoleria,  non è voler  esal tare la  

cosa,  ma è r ichiamare a tut t i  quel lo  che abbiamo poi  promesso in  

campagna elet torale.  

 L’al t ro aspet to  che mi  sento di  fare co me accenno veloce,  

chiedo al  Presidente del  Consigl io  eventualmente in  una Affari  

General i  di  poterlo approfondire.  Voi  sapete che la  responsabi l i tà ,  

vis to  che ne avete parlato del  caso Encor,  io  l ’avrei  evi tato ma qui  

tut t i  cont inuano a parlarne come se f osse solo questo l ’aspet to  

principale del la  vi ta  amminis t rat iva di  un Comune di  26.000 abi tant i ,  

benché fondamentale e importante,  non vogl io sminuir lo ,  è  l ’aspet to  

legato al la  prescriz ione che i l  TUEL prevedrebbe in  cinque anni  degl i  

at t i  amminis t rat ivi ,  da responsabi l i tà  pecuniaria.  Visto che molt i ,  i l  

sot toscri t to  un po’ meno,  in  campagna elet torale hanno spinto su 

questo aspet to ,  dicendo dobbiamo tutelare,  ci  tuteleremo ecc. ,  noi  

sappiamo che vi  sono degl i  at t i  che i l  TUEL dice che vanno a 

decadere nei  prossimi  mesi  perché sono già cinque anni  da che sono 

s tat i  compiut i ,  vanno a decadere,  non l ’effet to  del l ’at to  ma la 

responsabi l i tà  pecuniaria degl i  amminis t ratori  che l ’hanno compiuto.   

 Su questo aspet to ,  che non è i l  momento di  t rat tar lo  in  

quest’aula,  chiediamo al  Sindaco,  at t raverso la  Capigruppo,  la  

Commissione Affari  General i ,  di  poter  avere chiariment i ;  anche 

perché alcuni  di  quest i  termini  scadrebbero i l  14 di  Lugl io,  quindi  

non andiamo molto larghi .  Di  conseguenza se c’è una pronta r isposta 

proprio nel  senso del la  col laborazione e del la  t rasparenza e anche per  

capire come la Maggioranza e i l  Sindaco vorranno muoversi ,  credo 



che s ia importante;  anche per  non lasciare a vuoto le  parole che 

abbiamo speso oggi .  

 Buon lavoro ancora a tut t i ,  a l la  Giunta  e a  tut t i  i  Consigl ier i .  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Chiede la  parola ancora i l  Sindaco.  

 

SINDACO 

 

 Repl ico perché Gianluca mi  r ichiami in  causa e quindi  r iprovo.  

Ovviamente possiamo avere opinioni  diverse r ispet to  al la  delega 

al l ’agricol tura,  come tut te  le  al t re  deleghe.  È ovvio che i l  Sindaco 

r isponde sempre,  s ia  per  gl i  Assessori  che per  i  Consigl ier i  di  

Maggioranza,  per  quel l i  di  Opposiz ione ovviamente no,  quindi  è  

ovvio che la  Giunta ha un compito esecut ivo,  tu  sei  maestro del le  

normative quindi  non lo devo  dire a  te .   

 I Consigl ier i  in  real tà  hanno un ruolo pol i t ico,  io  penso che su 

certe deleghe i l  ruolo pol i t ico s ia  importante e possa dare invece un 

s ignif icato r ispet to  al la  ci t tà .  È per  questo che assegnerò ad un 

Consigl iere la  delega al l ’agricol tura e s u al t re  deleghe sul le  qual i  

parlerò ovviamente con la  Giunta e con la  Maggioranza.   

 Rispet to  invece al l ’al t ro  tema che sol leci t i  devo dire che non ci  

cogl i  impreparat i ,  nel  senso che s iamo tut t i  abbastanza abi tuat i  a  

leggere le  normative,  a  guardare i  doc umenti  e  a  s tudiare prima di  

venire in  questo consesso;  quindi  s t iamo guardando quest i  at t i  

ins ieme al l ’Assessore Dit tamo,  che ovviamente seguendo i l  Bi lancio,  

la  partecipazione e la  t rasparenza,  seguirà anche gl i  svi luppi  legal i ,  

anche se ad oggi  non abbi amo ovviamente assunto nessun at to ,  quindi  

nel  momento in  cui  la  Giunta e la  Maggioranza discuteranno di  questo 

tema vi  terremo sicuramente informat i ,  ma s t iamo già facendo gl i  

approfondiment i  normativi  e  legal i  necessari .  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Niente.  Visto che di  al t r i  intervent i  

non ce ne sono possiamo proseguire con la  t rat taz ione del  set t imo 

punto,  se Nicol ini  decide di  andare avant i  ovviamente.  (Dal l 'aula s i  

interviene fuori  campo voce) Era un r ichiamo amichevole.  Chiede la  

parola… 

 

INTERVENTO 

 

 Che spieghino un po’… Scusa,  posso?  



 

PRESIDENTE 

 

 S ì .  

 

INTERVENTO 

 

 Forse è i l  caso che o Nicol ini ,  vis to  che è un Consigl iere 

esperto,  o  i l  Sindaco,  spieghino i l  punto che ha sol levato Gianluca 

r iguardo Encor,  questo discorso del le  re sponsabi l i tà  pecuniarie,  

perché credo che qui ,  almeno…  

 

PRESIDENTE 

 

Non riguarda,  non è inseri to  nel l ’O.d.G.  di  oggi  quindi  da 

Regolamento t rat t iamo gl i  argomenti  che sono inseri t i  nel l ’O.d.G.  Ne 

parleremo al  prossimo Consigl io  sul la  base di  quanto decider emo in 

Ufficio di  Presidenza.  

 



COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 7 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 GIUGNO 

2014  

 

ELEZIONE DELLA COMMISSIONE ELETTORALE COMUNALE  

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo proseguire con i l  set t imo punto,  che r iguarda 

l ’elez ione del la  Commission e Elet torale Comunale.  

 Qui  darei  se possibi le  la  parola al  Segretario Comunale per  la  

votazione.  Qui  dovremo eleggere t re  membri  effet t ivi  e  t re  membri  

supplent i ,  due che sono del la  Maggioranza e uno del l ’Opposiz ione,  

sempre in  ogni  modo.  Per  quanto r igua rda i l  funzionamento del la  

votazione,  che è a  scrut inio segreto,  ve ne parla brevemente i l  

Segretario Comunale.  

 

SEGRETARIO 

 

 Completo,  è  un adempimento previs to per  legge al la  prima 

seduta del  Consigl io  Comunale.  La Commissione Elet torale sarà 

composta da  quat t ro membri ,  i l  Sindaco è Presidente membro di  

di r i t to  quindi  non parteciperà neppure al la  votazione.  È un col legio 

perfet to ,  quindi  proprio per  questo motivo s i  procederà prima al la  

nomina dei  membri  effet t ivi ,  nel la  garanzia di  partecipazione del le  

Minoranze.  Ogni  membro dovrà avere almeno un minimo di  t re  vot i .  

Qualora un membro del la  Minoranza non r isul t i  elet to  con questa 

modal i tà  subentrerà i l  pr imo Consigl iere del la  Minoranza che ha 

r iportato i l  maggior  numero di  vot i .  Proprio per  garant i re la  

partecipazione al la  Commissione del le  Minoranze i l  voto è l imitato,  

quindi  vorrà dire che ogni  Consigl iere potrà esprimere un solo voto.  

 Chiusa questa votazione,  dopo lo scrut inio,  s i  procederà con le  

medesime modal i tà  al la  votazione dei  membri  supplent i .  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  quindi  Diva adesso puoi  proseguire,  puoi  procedere a 

dis t r ibuire le  schede.   

 Si  avvicinino pure gl i  scrutatori  qua.  Marco,  vieni .  

 

 (Segue votazione a scrut inio segreto e spogl io del le  schede)  

 

 Sul la  base del la  votazione r isul tano elet t i  come membri  

effet t ivi  del la  Commissione Elet torale Marco Moscardini  con 5 vot i ,  



Gianluca Nicol ini  quale membro del l ’Opposiz ione con 6 vot i  e  

Mart ina Catel lani  sempre del  P .D.  con 5 vot i .   

 Li  proclamo membri  effet t ivi  del la  Commissione Elet torale.  

 Poss iamo procedere quindi  con la  votazione dei  membri  

supplent i .   

 

 (Segue votazione a scrut inio segreto e spogl io del le  schede)  

 

 Vi  comunico l ’es i to  del la  votazione,  sul la  base dei  vot i  

consegui t i  r isul tano elet t i  qual i  membri  supplent i  del la  Commissione 

Elet torale Marco Albarel l i  con 5 vot i ,  Margheri ta  Borghi  con 5 vot i ,  

sempre del  P .D. ,  Manuela Bertani  con 6 vot i ,  del  Movimento 5 Stel le .  

 Per  oggi  i l  Consigl io  pare f ini to ,  se non ci  sono al t re  

ci rcostanze eccezional i  che mi  impongano una proroga,  ma non cre do.  

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce) Anche,  perché 

effet t ivamente anche questo è un argomento interessante,  c’è i l  pre -

part i ta .  

 Prima di  andarvene voi  tut t i  Consigl ier i ,  cari  miei ,  anche chi  

vuole res tare,  qui  c’è un brindis i  per  fes teggiare la  prima r iunione del  

Consigl io .   


